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I. hogy az önök dohányát 
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■ sertés és csirke neveléshez..
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_ OR. COLHOUERT.
Lvi gyakorlatom van krónikus •• 
pb bajok kezelésében. A legújabb 
Egjobb módszereket, rlllanyozó » 
lantkai felszereléseket használja. 
El kiadástól nem riad vissza be* 
T érdekében. Jöjjön el. beszélje J velem betegségét. Személyesen 
Bftlnm meg é* el»*> alkalommal Kondom. gyógyltható-e. vagy 
IJ9JMS el azonnal*, a halogatás ve- 

jnert a betegség nem marad
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A mandátumok feletti fel­
ügyeletet kivették a kép­
viselőtestület hatásköré­
ből. Minden marad a ré­
gi alapokon. Az uj tagok 
is elfoglalták helyeiket 
a liga ülésén.

Külföldi jelentés a 
budapesti nyomorról
Az orvosok eladják műszereiket — Hólapátoló 

előkelőségek. — Ahol egyetlen pár cipő 
van a házban.

LONDON, dec. 19. — Az American Relief Administra­
tion londoni irodájában napról-n apra szomorúbbnál szomorúbb 
jelentések érkeznek a középeurópai helyzetről. A jelentések 
mind azt igazolják, hogy elképzelhetetlen súlyos helyzetben 
élnek Középeurópa szerencsétlen népei. A mai napon Buda­
pestről érkezett a legmegdöbbentőbb jelentés, mely többek 
között azt állítja, hogy*. magyar orvosok kénytelenek MŰ­
SZEREIKET eladni, hogy mindennapi betevő falatjukat biz­
tosítsák. Az orvosok hónapok óta alig keresnek valamit, mert 
a betegek legnagyobb része nem képes sem orvost, sem or­
vost, sem orvoeágot fizetni. A helyzetet még elviselhetetle­
nebbé teszi az a körülmény, hogy a megszállott területekről 
egyre-másra érkeznek a fővárosba a ' menekülő” magyar 
orvosok.

Legutóbb az történt meg, hogy egyik jónsvü orvosnál 
megjelent egyike betege, akit a halál karmai kosul ragadott 
ki, hogy hálát mondjon élete megmentéséért. Amikor a bete^ 
eltávozott, leakasztotta a doktornak az előszoba fogasán lógo 
télikabátját, azt eladta és eszel a pénzzel fiaette ki tartozá­
sát.

Az utóbbi napokban erős havazás dúlt Budapesten és 
ezúttal történt meg először, hogy hólapátolási munkára dip­
lomás emberek, állami hivatalnokok és városi tisztviselők je­
lentkeztek. Az ári munkások azt kérték csupán, hogy éjszaka 
dolgoztassa őket a város, amikor nem látja őket senki A hó­
lapátolásért ötven korona napszámot fisét a város, vagyis 
amerikai pénzben 10—15 centet.

A 62 esztendős Kossuth Péter, a nagy Kossuthnak déd- 
unnokaöcscse fütetlen és botorosatlan szobában ál. A fele­
sége epileptikus görcsökben szenved és az öreg ember nem 
mehet ki a házból, hogy valahonnan élelmet teremtsen elő. 
mert a család egyetlen pár cipőjét a beteg asszony hordja.

GENF, december 19. —. A 
Nemzetek Ligájának képviselő­
testülete öt heti tanácskozás 
után tegnap befejezte az ülésza- 
kát. A következő ülésszak jövő 
esztendőben lesz. Az első ko­
moly összecsapás eredménye azt 
mutatja, hogy a ligában a tit­
kos diplomácia konzervatív baj­
nokai győzedelmeskedtek a libe­
rális erőkkel szemben.

Az utolsó ülésen igen ékes 
szavait hangzottak el a liga kép­
viselőtestületének emez üléssza­
káról és rózsás színekben ecse­
telték annak a jövőjét, azonban 
ezek a szavak nem hesegették el 
az árnyait annak a sajnálatra- 
méltó körülménynek, hogy a 
harc hiábavalónak bizonyult a 
múltak sötét hagyományával, a 
titkos diplomáciáját szemben.

A képviselőtestület utolsó 
ténykedése az volt, hogy a man­
dátumok dolgában meghallgat-1 
ta a jelentéseket és szabad kezet j 
biztosított a tanácsban képvi­
selt államoknak, amelyek egyút­
tal a mandátumokat bírják. Ez 
pedig a képvimBtestület vere­
ségét jelenti • titkosan működő 
ligatanácscsal szemben. Az ered­
mény az, hogy a mandátumok- Most jelent meg a gothai kalendárium, ami kimutatja.

KPII A A banditák mind vakmerőbbek ^ ÍÍKfQ7l 
1X111 -az amerikai nagyvárosokban

New Yorkban újjászervezik a rendőrséget — Újabb utónállás Brooklynban. — Hf 11IJ I 
Atlantic City közelében védelemre szervezkednek a polgárok. — Nagy rab­
lások Cincinnatiban és Columbiában.

Az a bűnözési hullám, «niely a háború ^ A hivatalnokok éppen a borítékokat ké- 
befejeztével elementáris erővel tárna.it fel :szit^tték, amikor az álarcos banditák belép-

1.700.000.000 ember 
él az egész világon

Dr. Crafts azt akarja, logy 
a Kongresszus sza' azza 
meg a “Kék Vas .ma-# 
pót.” — A szenáti i el­
lene van. — “A Kég va­
sárnapon” csak tem­
plomba lehetne menni, 
vagy otthon kuksolni.

WASHINGTON, dw 19. —I 
Egékzen természetes volt. hogy 
a szárazuk után fellépjenek 
azok. akik amellett vannak, 
hogy az az ember, aki vasárnap 
nem tölti egész idejét a tem­
plomban, aki -setleg be mer, 
menni egy moziba, vagy automo­
bilra ül, az nem jó keresztény,! 
az gazember, és azt be kell i 
csukni. Ezek az emberek az 
International Reform. Bureau 
című intézménybe tömörültek 
E dicső intézménynek Dr. Wi! 
bur Fisk Graft« az elnöke, tz aj 
die») intézmény javaslat talp lép ' 
a szenátus elé, hogy kéregül 
vigye, az úgynevezett Kék? ’Va­
sárnapot. a Blue Sunday!, ipimi 
kor i* törvény kötelezzen isin- 

í jdenkit. hogy vagy templomban | 
Itöltse az egész napot, vagy "ma 
radjon odahaza De színházba! 
nem mehet, moziba nem mehet, 
látogatóba nem mehet parkba 
nem mehet egyáltalán semmit se 
csinálhat csak vagy templom 
ban öl, vagy csendesen, még egy 
haago* szót #6, szólva a, 1«hasa 
kuksolhat

esaknem az egész világon, mind hömpölygöbb 
áradattal önti el az amerikai nagy ipari vá­
rosokat. A rendőrség a legtöbb helyütt te­
hetetlen a mind vakmerőbbé váló banditák­
kal szemben, akik már sok helyütt azt a 
fáradtságot sem veszik maguknak, hogy meg- 
várják az éjszaka sötétjét, hanem nappal 
végzik a mugok csirkefogó munkáját. Hogy 
milyen mértékben kerültek a városok ebbe a 
bünhullámba. azt az alábbi táviratok igazol­
ják.

COLUMBUS. O.. dee: 19. — Columba* és

tek Revolverekkel sakkban tartották a hi 
vatalnokokat. azután összeszedték a pénzt és 
nyugodtan, de sietve eltávoztak.

ATLANTIC CITY. N J.. dec. 19 — A 
közeli Port Republic lakossága szervezkedett.- 
hogy megfoghassa, avagy sakkban tarthassa 
azokat a bnditákt. akik mostanában itt ejry- 
re-másra követik el a betöréseket. A terror­
csoportnak a rendőrség szerint egy nő a veze­
tője.

ST. LOUIS, dec. 19. Öt bandita tegnap
Chicago között az egyik vonaton tegnap is-lbement William Mauchnak és hasonnevű fis­
meretlen tettes ellopta Alvin Bernstein chi Inak a South Broadwayn levő ékszerüzletébe, 
ragoi ékazerutazónak a mintatáskiját. a !ott megkötözték a tulajdonosokat, azután pe 
melyben ■ 20.000 dollár értékű drágakövek !«s dig összeszedték az ékszereket Világos nappal 
ékszerek voltak Berstein a lopást ma reggel; volt. de azért a legvakmerőbben kinyitották a 
vette észre, amikor a vonat Columbus felé kö kirakatot is és az utcai járókelők szem »láttára
zeledett. A rendőrség még nem talált nvomot.

NEW YORK, de.- 19 Mialatt a rend­
őrség kebelében megindult ez ujjászérvezési 
folyamat, a banditák Brooklynban uiabb gaz­
tettet követtek el. Két ékszereket szállító kül­
döncöt tartóztalak fel és 10.000.dollár értékű 
drágaköveket és 2000 dollár készpénzt rabol­
tak el.

A rendőrség megerősíti « járőröket azok­
ban a városrészekben, ahol az ékszerészeknek 
üzletei, irodái vannak

kiszedték onnan az ékszereket. Azután egy 
automobilon elvágtattak. Az elrabolt ékszerek 
és pénz értéke 5400 dollár.

WILMINGTON.'Del.. dec. 19 — A kö­
zeli Elsmeren tegnap banditák betörtek a 
postahivatalba és annak kasszájából 3000 dol­
lárt raboltak el.

COLLINSVILLE. Ill., dec. 19. — Az it- 
teni postahivatalban tegnap banditák jártak 

egvékként is sok I ** bélyegekben 20—25 ezer dollárt raboltak el. 
« saját kebelében !Al egyik járókelő hallotta a kassza robbaiitá-

hoz, igy a volt német kolóniák­
hoz is, semmi köze sincsen a 
képviselőtestületnek, hanem csak j 
is a ligatanácsnak.

Ausztria, Bulgária, Albánia és 
Finnország képviselői resztvet­
tek az utolsé gyűlésen.

hogy az egész világon pontos számítás szerint 
1,699,000,000 ember él. — Legsűrűbben Európát 
lakják, legkevésbé sűrűn Ausztráliát

változtatást visz keresztül „ ». «x.rur,,., , , .
CINCINNATI. O . rer. 19 - Ma délután ^nak “J4*- »«onbap m,előtt a rendőrök oda 

három bandita öt embert tartóztatott fel a Dvolna' a hand.t.k eltávozták.
P Foley Contracting Company irodájában, aj MORRISTOWN. N. dec. 19. — E vs- 
mely társaság az itteni földalatti vasút egy Vos és Elizobeth között tegnap kora reggel két 
részét építi A banditák elloptak 3600 dollárt 1 álarcos lumdita 300 dollárt rabolt el fiz uta- 
tartalmazó fizetési borítékokat. (sótól

AGYONLŐTTE MAGÁT 
A VILÁGHÁBORÚ

GOTHA, dee. 19. —
újabb gothai Hofkalendar sze- 

r- _ ■ rint az egész világon jelenlegEgy new yorki üzletember lj699,ooo.oOO ember lakik
titokzatos halala. . Az 19Í9-es kimutatás szerint

i az egész világon 1,646,000,000
NEW Y IKK. dec. 19. — Ario| lakott.

F. Campbell gazdag biztosítási j A keleti hemiszferan. ami ma- 
ügynök, aki a 490 Riverside gában foglalja Európát, Ázsiát, 
driveon. New York előkelő re-(Afrikát és Ausztráliát. 1.494. 
zidencia utcáján lakott, meg- 000.000 ember lakik. Mig a nvu

A leg- A Fold legsűrűbben lakott te­
rülete Európa, ahol egy négy 
szögméterföldre ' 117.9 ember 
esik.

A legritkábban lakott terüle­
te a földnek Ausztrália, ahol

Dr Craftsnek különben nem 
az első ilyesfajta sezreplése,
mondják a képviselők és szená „mmr sí a zsír 
torok, akik ellene vannak Crafts HiYIK NAltY 
mester mesterkedéseinek s akik 60,1,1 11AU1
szerint ebből a törekvésből so-1 --------
ha semmi eredmény se lesz. Pat O’Brien, aki a legvité­

zebb amerikai katonák

gáti hemiszferan, ami a két 
Amerikát foglalja magában. 205. 
000,000 ember lakik.

Átlagos számítás szerint

halt csütörtökön a Bellevue kór­
házban. A családja azt áliitja, 
hogy autóbaleset okozta halálát 
s nem akarta, hogy nyilvános­
ságra kerüljön- a dolog.

Minthogy azonban Campbellt 
gyanús körülmények közt talál- területre 28.5 ember esik. 
ták meg eszméletlenül, a rend­
őrség beleavatkozott a dologba.
Campbellt eszméletlenül lelték a 
3rd Ave. és 27 th St. sarkán-a 
csatornában. A zsebei üresek vol 
tak a fején hátul seb volt. Az 
a gyanú, hogy banditáknak 
esett áldozatul.
Megállapította á rendőrség, 

hogy Campbell szerdán este egy 
mulatóhelyen volt s innét autó­
ján két családot ^vitt h'aza. Az 
egyiket a W. 54th streeten tet­
te le, a másikat meg a Riverside 
drive közelében. Az utóbbi há­
zaspár, Mr. és Mrs. Galston azt 
állítja, hogy Campbell egyene­
sen hazaindult.

A vizsgálat folyik.

Craft* már 1888-ban meg 
akarta esinállni a Kék Vasárna 
pót, az ötvenedik Kongresszus 
alkalmával ki akarta venni a|

, , .napot a vasárnapból. Well, nemegy négyszogmeterfoldre csak ’RÍkrrii,t nekL n„ lz,rl n,m
'* 1 e?b7" ;hagyta magát a derék reformé
Észak Ammkaban egy négy' iqoó-ben bün nélkiüj v. 

szogmeterfoldre huszonöt U , akart e hi.
DeL ”L‘k' , ... , , vatalös körök ebbe se mentek.

Ezeket a szam.tasokat me,le- Akkl|r rlkrzd,tt lpo,,0ik()dni a
f.it: nonaacaesAlr * *an i . . _ *hetős nehézségek árán sikerültx . ... I posta utján. Pn.oaganda dolgo-w.dö,^„„ ■#,. „a-a n-kV ZTSii 2 '"bb A»'a erös,;^, voi, ho,; megintet 

, vidéknek a ledekszamat így is f,k " "
földön egy negyszogm.-terfold lraak hozzávetőlegesen tudták

megálapitani.

KÉSZÜLETEK Á FAJHÁBORU ttEGOÁTLÁSÁRA
Dr Carftstól. a nagy refor­

mertől. aki mindig talál ki va­
lamit, a törvényhozók valóság­
gal rettegnek. De ugylátszik, 
hogy most az egyszer meg fog- 

__________ nak szabadulni tőle. A vad
A gyilkos négert elszállították a hatóságok Indepen- ^«ja 'három'felé"«

dencebol. — A polgárőrség soraiban egy nő is szaka.lt és a doktor bácsi a hi­
tel jesit szolgálatot. veivel — egy parányi kisebbeég-

------------ —— - (gvl — egyedül marad. 6s igy
INDEPEDENCE. Kans. dec Htottik egy mis város börtöné-1^mLn "ai^atu'niodn“"^

20. — Noha jelenleg minden 
csendes a városban ahol a na­
pokban a véres fajhéboru le­
folyt. a hatóságok mégis min­
den előkészületet megtesznek a 
megismétlődés meggátlására.

Holtan esett össsze üzletkö­
tés közben -a milliomos.

Attól tartva, hogy a féke­
vesztett lakosság meg akarja 
lincselni Noble Oreent, a Whar­
ton fűszeres meggyilkolásával 
vádolt szerecsent, a hatóságok 
az éj -leple alatt titokban elszál-

CHICAGO, III., dec. 19. —
Walter Graham milliomos flori­
dai telepitö, aki két évvel eze­
lőtt avval vonta magára a köz­
figyelmet, bog)- 26.000 dollár 
költséggel két hétig tartó lucul­
lusi lakomát adott barátai tisz­
teletére, tragikus végett ért teg 
nap a Sherman szállodában, a 
hol annak idején hires lakomá­
ját tartotta. Éppen befejezett 
egy üzletkötést, 200,000 aker 
floridai erdőt adott el J". B.
Cooks, cooksburgi (Pa.) deszka­
gyárosnak, amidőn hirtelen el- Wilson elnök és neje tegnap 
szédült s mielőtt orvos érkezhe- jjRék meg az ötödik házassági 
tett hozzá, meghalt. 'évfordulójukat, amely alka-

Graham alapította húsz évvel lommal a rokonságnak számos 
ezelőtt a floridai Arcadia hely-1tagja tette náluk tiszteletét a 
séget. A politikában is szere- Felfér Házban, 
pelt. Egy ízben az országos de-| Az elnök immár második 
mokrata bizottság tagja1 volt esztendeje nem képes sajátkezü- 
Floridában Heg • megvásárolni az évfordulói

be. A nemzetőrség csapatéit higeVgváRó"'razméivel. 
megerősítettek es polgárőrségét!
is szerveztek a közbiztonság vé- i Ivchet talán, hogy ő mag i 
delmére. (nem fog többet jelentkezni, hi-

A polgárőrséghez esatlako- szen az eltesz életében elég
zott a szomszéd Parsonsból való 
Miss Lenora Watson is, aki a 
börtön előtt, revolverrel felfegy­
verkezve egész éjjel őrszolgála­
tot teljesített.

A fejháborunak tudvalévőén 
két halottja és sok sebesültje 
volt.

Öt esztendős házasok / 
az elnök és felesége

Ez volt immár a második eset árrá, hogy az elnök ««m 
sajátkezüleg vásárolta meg az ajándékot a házas­
sági évfordulón.

ajándékot a felesége számára az 
egészségi álapota miatt, holott 
azelőtt mindig személyesen szok­
ta azokat bevásárolni az ihle­
tekben.

Az elnök és a felesége reggel 
nyitott automobilon sétakocsi- 
zást tettek a városban. *

nagy vereségeket szenvedett, de 
mint minden ilyen embernek, 
nki is lesznek tanítványai, akik 
majd tovább vissik az eszmét, 
mit talán száz, vagy kétszáz 
esztendő múlva diadalra tudnak 
esetleg vinni, kitartó - munká­
jukkal. Mint ahogy több. lehe­
tetlennek látszó dolgot makacs 
sággaJ. szivóaággel. kitartással 
esztendők hosszú munkájával 
végre mégis kivívtak.

egyike volt a világhábo­
rú alatt, agyonlőtte ma­
gát — Nem akart visz- 
•zatérai hozzá a felesé­
ge, azért vált meg az 
élettől.

LOB ANGELES, dec. 19. — 
Eat O’Brien, a háború egyik 
legvitézebb amerikai katonája, 
hadnagy, tegnap holtan bukott 
az itteni Hotel Alexandria egyik 
szobájában az ágyra. Átlőtte a 
koponyáját. Az éjjeli szekré­
nyen egy cédulát hagyott, 
amelyben a hűé katona gyává­
nak nevezte magát.

Pat O’Brien különben öt há­
borút csinált végig. Az ötödik­
ben, a világháborúban,, mint a 
Royal Flying Corps tagja vett 
részt. Pat O’Brien harminc 
éves volt Elvált a feleségétől 
és később mindent elkövetett, 
hogy az asszony visszatérjen 
hozzá. Az asszony ezt azonban 
nem tette meg. Az asszonyt jól 
ismerték a mozivilágban. Külön­
ben mint Írónő is elég ismere­
tes.

O’Brien felesége különben a 
szálloda egy .másik szobájában 
volt és hallotta a lövést, amely 

férje életét kioltotta. Együtt

A FORRADALOM VÉG 
EREDMÉNYE

LONDON, dec 19. -1 A 
cseh-szlovák kormány hiva­
talosan jelenti, hogy min­
denütt végétért a forradalom. 
A kormány győzedelmeske­
dett az egész vonalon és a 
kommunistáknak az a terve, 
hogy Csefa -Stic vajdából sző­
riét köztársaságot csinálja­
nak, teljes kudarccal végző- 
dott. A forradalomnak több 
kétezer vezérét és vezetőjét 
*ér alá helyezték.

GONDNOKOT KÉR 
GOODYEAR GYÁR 
EGY RÉSZVÉNYESE
Frank S. Monnett a kere­

setben panaszt tesz a 
kötvén ykibocaájtázok 

pazarlások ellen. —

A megválasztott élni* 
jelentette, hogy síi 
egy uj népszövetség _ 
dolatának alapját mei 
vetni. — A Hard ing-fél 
Liga mellett nyilat"
Bryan is.

I MARION, O.. dec. 19. 
ding megválasztott elnök 
már megállapodásra jutott 

■ ját megával arra vonatkoz 
1 hogy az Egyesült Államok 

í lyeo népszövetségnek leg 
j tagja. Harding ugyan kijeién 
I tette, hogy a tervezetnek, l- 
j részletei még nincsenek kidéit 
gozva. de kijelentette egyutta 

I hogy az egész renilsz*mek[ ■ 
váza már teljesen készen álíi 1 

; Harding tervében nem—-* 
egy nemzerközi bíróság van 
ne. nemcsak egv szélesebb 
tásknriz arbitráló bizot 

i hanem egy komoly szőve'
Egy interview -órán Hat 

j ti)bi)ek között a köveik 
! mondotta:

— Minden remélnem meg 
iához, hogy ez ami Amerikáin 
'égre majd elfoglalhatta bt 
egy méltó szőve •sé-beo.uj 

: arra hivatott, hoc." a világ 
, kéje felejt^ őrködjék

— Megvagyok ró’a győzöd’ 
hogy az amerika1 nép misei 
kívánságának cl-get ” tudupi

keMjen áldoznunk azt1 az 
dolgot, amit minden 
örökségképen őri*.

Erinél a kijelentésnél jel 
volt WHliam Jennings Bryati Ä 
aki Harding ez. utolsó kijeié 

! lésénél helveslőleg bólintott! ;
; fejével.

~———~~ I COLI MBUS dec. 19 — Frank
Anvnmnr kihékiti37 S -Honnett colnmbusi ügyvéd II y U HIÚI t\ IU 111 a£ ,.s v0]t állami tőügvész tegnap
ellenséges népeket aao" ^ a ,birAsAirb0x.» r amelyben felszámol« gondnok

T* , kirendelését kéri a Goodyear Ti-
BBŐSSZEL, dee. 19. — A re* & Rubber Co. akroni gum- 

»zövetséges pénzügy i konferen- ' migyár ellen és a könyvek ható: 
cián sok államférfi adott an- sági átvizsgálását. A kérvényben 
nak a véleményének kifejezést, előadja, hogy ő tulajdonosa a 
hogy az európai nemzetek, a társaság által kihocsájtott negv 
volt ellenségeket kibékiti egy- (venöl darab elsőbbségi kötvénv- 
mással közös nyomorúságuk, su- nek. Többek között azt adja elő 
l.voe pénzügyi helyzetük. kérvény, hogy a társaság igaz-

Mr. Bryan ikrlönben szint) 
nyilatkozott, nem olyan hit

. „ . , losan. mint Harding, ink™
A tarsasag elnöke sze- csak odavetóleg. néhány szóval 
rint teljesen fizetőképes Kijelentett?, hogy ö maga
a vállalat- sokkal jobban szeretne valat,

más alapú népszövetséget, min

#Dr. F. Giannini olasz delegá­
tus mondotta meg ezt legöszin- 
tébben

gatói az elmúlt ősszel 2 és fél 
százalék osztalékot fizettek ki a

BEZÁRT A CÉRNA GYÁR.

minden háborús rekordomnak, 
csak az vagyok én, mint a töb­
biek mind — egy kis darab 
agyag

Willimantic, Conn.-ból jelen­
tik. hogy az American Thread 
Company december hatodikítől 
kesdve összes gyáraiban heten­
ként csak egy napot fog dol­
gozni további intézkedésig. A 
gyár vezetősége azt adja okul, 
hogy nincsen élég rendelése a 
gyárakat teljes üzemben tarta­
ni. Kétezer hétszál munkás ve- ná az imádságomat 
szitette el kenyerét • cérna­
gyér lezárásával.

részvényeseknek, holott érire jö­
vedelemfeleslegük nem volt- -A 

"Ez a konferencia volt a há- hiányzó részt úgy pótolták,nogy 
ború óta a legsikeresebb nem- részvénvkibocsájtásra vettek fel 
zetközi gyűlés, mondotta ki Dr. kölesönöket. Ez a részvényki- 
Giannini. Nem volt rajta fényé- hocsájtás. a kérvény szerint 27 
getőzés. kellemetlenkedés. Né- millió dollárra rúgott, azonban 
metországnak ugyanaz a baja. a a társaság ennek csak 85 száza­
mi a szövetséges országoknak, lékát kapta kézhez, mig a többit 
Mindannyian nyögünk a hábo- a brókerek vágták zsebre. A 
rus adósságok súlya alatt. Egy- kérvény szerint ez a részvény- 

— V , — formán érdekel bennünket, kiboesájtás a többi elsőbbségi
jöttek a hotelba, hogy életük hogy miképen is lehetne ezeket részvények szabályainak megsér 
PaR.v, kérdését mégegyszer meg-|az irtózatos terheket minél előbb lésével történt, 
beszeljék. Oaklandból jöttek lerázni nyakunkról.'" \ I Még más sok-ilyesféle áliitá-
miJ£víetten , , í • -Xi« .sokat is felhoz a kérvénv. ame-

O Bnennek _ másnap vissza! Németország mar ajánlatot ]r(lkr(, Seiberlinc a társasáir 
kellett volna térnie San Frau-' l«t «rra, hogy Franciaország és : N yosk£’„ ,.r,ózkodő
ciscoba bogy az angol konzul letarolt részé,t felépíti, |nvomban m(.gadta a vá.
kezéből, az angol kormány ki- 08S*t *rr* kerte a szövetségese- ]as),t *
tüntetését, egy arany keresztet. k<*t. hogy adjanak pénzt, ami-, c,j’wlino, 
elfogadja. A cédula, amit maga veit*- német vállalkozók és mun- ‘ meelenetés Mim nett 
után hagyott, többek között a k&rnk megkaphassák
kővetkezőket mondja két. jetója, annál is inkább, mert a

"Csak egy gyáva teheti azt., 
amit én teszek, és én azt hi-

mag, ^etM ra »ey meglepetés Monnett ak-aasoa tnegttapnasKáK tizetésu- ióje ann4, u ink4bb ,
i társasig teljes mértékben tize 
I töképes. nemcsak, hogy ahhoz 
j ván elég fedezete, hogy az adós­

gyáva vagyok. Dacára McAdoo, az elnök Teje Ut- ságait kifizesse, hanem az ősz
t linko — - a   1 I m * • s ■ « mb** *1*K WU* *™ — s _ x a .. s ' a*ban van Mexico felé.

LAREDO, Tex., dec. 19. _.... ___ _____ _
, .... ,. .. , William G. McAdoo. volt pénz-(hogy a gazdasági "depresszió és

g . edes kis fe- ügyminiszter, Wilson elnök ve- a hitel hirtelen megvontoa en-

szes elsőbbségi részvények Irifi- 
zetéee után még mindig jókora 
vágjon maradna a közönséges 

I részvényekre ia Igaz ugyan,

meo^elRitoí^U j*’ * me3Hkoi kormány képvise- nél a-társaságnál is ráskódtatá
jó anyát, növést é^ f^r“ 1 wjé t6”ae4/4ban útban van sokat okotott. azonban a társá­
ig. ói. - ict*,, —«-v-n*(Mexikó felé. A* itteni mexikói ság vezetősége az ujjisserve- tm. Bár . jó Isten meghallgat- konful azerint Mr M<!Adoo Ta ^ <Ten t^ezetet dolgod

1 ' ikáeióra megy s meg fogja látó- ki, amely pénzügyileg teljesen
—------------ gátéi Mexiko Cityben Obregon meg fogja erősíteni a társasá-

I elnököt is.(FtUytats* * a aiSsf ) got.

most a Nemzetek Ligája. Kije 
tette, hogy ö mindig ellene 
a X. szakasznak, de azért 
hajlandó volt az ugynevsjMM 
wilsoni Ligát elfogadni, mer 
remélte, hogy a meg nem fel. 
szakaszokat és kifejezéseket' 
Liga alkotmányából ké 
majd ki lehet küszöbölni.

Mr. Bryan — mondja ö 
— akkor veszítette el a ti 
mét. amikór látta hogy Wih 
milyen makacsul ragaszkodik 
X. szakaszhoz, kijelentvén, hq 
az képezi a Liga alkotn 
nak a velejét.

Félhivatalosan tudják,
Mr. Harding tervezete, 
csak' most kezdenek majd 
vitatni, olj-an. ami a mér, 
tebb és a radikálisabb repu
karnisokat is kielégíti.

Fehér karácsonyt jósol 
hackensacki próféta, j

HACKENSAOK. dee. 191 $ 
Andrer J. De Voe, a h; 
sacki időjós, aki már hu: 
év óta jósolgatja, hogy ax 
nepeken milyen idő lese, 
mondja, hogy az idén a 
osonj- erős lesz. de az eső 
rosan hóra fordul. De Voe 
rint az első hóviharok di 
27-én lesznek. Az uj év 
tiszta, hideg időnk lesz.

Zaklatják a pálir 
West Virginiában ia

HUNTINGTON. W. Ve.. 
19. — West Virginia tör 
ben nem tartottak még 
“moonshine” razziát, mint 
tyen most volt Logan, 
ben. Kilenc nappal eredőit 
dődött s most ért véget, 
eredmény tizenhét vádlott, 
kisimt, 100 pallóm raisin t 
500 gallon pép és 40 pint 
dee whiskey
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Gyáva-e az
öngyilkos?

A ‘repülőhös’esete

Pat O' Brrén, az Egyesült 
Államok hadseregének egyik1 
legvitézebb katonája volt — 
így mondják azok a uapihi- 
rek, amelyek a haláláról be­
számolnak. A halálát a hős 
katona önmaga okozta — ön­
gyilkos lett. Mellékes hogy 
hód, mellékes, hogy miért, az 
egész öngyilkossági hírben ta­
lán még az sem fontos, hogy 
egy vitéz katona követte el.

Ez a, fontos — Pat O’Brien 
egy kis Írást hagyott hátra, 
amiben gyávasággal vádolja 
magát. Valószínűleg arra cé- 

j loz ezzel, hogy az öngyilkos 
gyáva.

Álljunk meg .egy pillantva 
ennél a kijelentésnél.

Nagyon sok szó esett már 
arról, vajjo bátor ember-e az 
öngyilkos, vagy gyáva. Azok.

attól a 
gondolattól, hogy valaki kést 
fog és azt a szivébe szúrja, 
vagy kötelet, amit a nyakára 
hurkol, vagy revolvert, amivel 
meggyilkoltatja magát, akik 
nem képesek magukat egy ön­
gyilkos lelki állapotába kép­
zelni, azok hajlandók az ön­
gyilkost nagyon bátornak tar­
tani, mert hiszen isak azt lát­
ják. hogy az öngyilkos fegy­
vert — ezt a szót szeretnék 
nagybetűvel Írni — fegyvert 
vesz a kezébe és önmaga ellen ' 
fordítja. Embert ölnek, úgy­
szólván a szemük láttára, 
akik talán egy légynek az éle­
tét nem volnának képesek 
kioltani.

A bevándoroltak gyermekei
1GY ELEMI ISKOLA tanítónő — írja a Detroit Free 

Press — azt a megelepő kijelentést tette a minap,
V szívesebben oktatja a bevándorolt európaiak,

Sint a benszülött amerikaiak gyermekéit. Mikor meg- 
áezték, hogy miért, kifejtette, hogy a bevándorol- 
gyermekei, még azok is, akiknek szülei csak törve akik «^borzadnak 

„zélik az angol nyelvet, sokkal engedelmesebbek, wndotattoí. horv v, 
okkal jobban hajlanak a fegyelemre és sokkal tgyek- 

ebb, ambiciózusobbak, miht a benszulótt amerikaiak 
ennekei. Türelmetlen, nem kathedrára való, lob- 
aékony természetű amerikai tanítók szájából gyak- 
, haljuk azt a kifejezést, hogy a bevándoroltak gyer­
ekeinek esze — “nem fog elég elején.” Ennek az 
;oba, gonosz általánosításnak magyarázata tisztán,
' 'ólag a tanító felületességében rejlik, elfelejti, 
f az a kis ember otthon más nyelvek más nyelvét 
sél tnás nyelvhez van szokva, a hozzá intézett ker- 

„ tehát le kell előbb fordítania a megszokott idegen 
elvét s csak azután jön tisztába azzal, hogy tulaj- 

^nkép mit is kérdeztek. Lassan-lassan azonban ezt 
nehézséget is leküzdi, belemegy a vérébe az angol 
elv is és rendszerint kifogástalan, nagyon gyakran 
lig kitűnő tanuló lesz belőle.
Az engedelmességen, a fegyelemre való készségen 

I az ambíción kívül van egy más jelentős tényező, ami 
íönnyiti a bevándoroltak gyermekeinek oktatását 
s a bevándorolt anya érdeklődése a gyermek fej- 

iskolai előmenetele iránti Nem oktalan knti- 
sbah, nem a tanítói munkába való beleszólásban 

ki ez az érdeklődés, de a tanítói tekintély fen- 
áhgn Mintha a bevándorolt szülők minden 

adja arra irányulna, hogy legalább a gyermekeik 
Iják azt, amit ők nem tanulhattak meg. A -benszü- 

amerikai gyermekek tulsságosan sokat vendéges- 
_nek, nagyon gyakoriak az autö-kirándulássok, a 
[léténél többet vannak a moziban — mindez pedig 
kai, messzebbre sodorja az iskolától a figyelmüket, 

gint szabadna. A bev^ridsepltak gyermekeinek lelke 
okkal közelebb maratr az iskolához, jó tanitó kell 
ehát csask ahhoz, hogy ez az engedelmes, fegyelme- 

ambiciózus kisember tényleg jó amerikai pol- 
legyen.

Egy detroiti amerikai lap mpndja mindezt, jó len­
je, ha megszívlelnék az idegenek ehez való uszításban, 

bevándoroltak elleni gyülölség szitásában vigéckedő 
nis próféták is. í

ez

A genfi meghazudtolás
NEMZETEK LIGÁJÁNAK meg volt a bemutat­

kozó előadása. A világbéke hősszerelmesei — 
íjnos, azonban még mindig csak a szájukon hordják 
hő szerelmet — öt héten át tanácskoztak Genfben 

$ az öt heti tanácskozáss, az öt heti szószaporitás kon- 
ekvenciájakért megszumázhatjuk, hogy — bizony

, tüze.

a fdvilágo- 
filozofteahh 
öngyilkosok 
elszaladnak.

Az okosa libák, 
sodottabbak, a 
elemek előtt az 
gyávák Mert 
Elszaladnak az elöl a baj elöl. 
ami fenyegeti őket. ami sa­
nyargatja őket. elszaladnak 
azelöl. ami fáj nekik. Elmene­
külnek a halálba. Beleugra- 
nak a nagy semmibe, a nagy 
feketeségbe — elmenekülnek 
a bizonytalanba a rideg és ke­
serű valóság elől.

Mi lehet vájjon az igazság. * 
A matériái ista természettu­

dósok szerint a Halál egy ima- 
ginarius valami, mert halál 
nincsen, csak alakátalakulás - 
van, formatáltól.1. Nem én 
élek. hanem az engem alkotó 
sejtek, ezek pedig halhatatla­
nok, tovább fognak élni, ha az 
úgynevezett lélek ki is röp­
pen belőlem. Az élet a sejtek­
ben van.

A vallások szerint igenis 
vau lélek, És a lélek — min­
den egyes vallás szerint, eb­
ben nincsen különbség — el 
fogja venni a maga bünetéeét 
azokért a rosszakért, amiket 
ezen a világon elkövetett. 
Az öngyilkosság pedig min­
den egyes vallás szerint bűn. 
lázadás egy felsőbb hatalom 
akarata ellen. Van még egy. 
hogy úgymondjuk szekta, a 
spiritiszták, akik nem hisznek 
a túlvilág! büntetésben, csak 
bizonyos elredezettségben hisz­
nek, egy Energia különböző 
megnyilvánulásaiban, — de 
még Ak is azon a véleményen 

is a füstje volt nagyobb á dolognak, nem pedig vannak- h10?-T az» J nem menekült meg a bajaitól,
mikor eldobta magától az éle- 

Veszekedtek a" jó-urak, vitáztak nagyokat — s az- tét. mert a lelke, amely nem 
“ “ ~ ~ — ‘ “ — • - vezekelte le a múltban elkö­

vetteti bűneit c világi életé­
ben, újra visszakerül a föld­
re. talán még rosszabb kö-, 
rűlmenyek közé s elölről kell 
a szenvedéseit kezdeni — 
amig me’g nem törik.

Pat O'Brien hadnagy vagy 
tudott ezekről, vagy nem. Hg 
tudott, előtte állhatott a ret­
tenetes pespektiva. Ha nem 
tudott, tudattlanui ugrott be­
le az ismeretlenbe. Hogy mi 
fog vele történni, senki se 
tudhatja , teljes bizonyosság­
gal. De, hogy gyáva volt, 

amint azt saját magáról ál­
lította, azt nem hvnzük. Akár­
milyen fájdalomtól szabadulni 
is. de a bizonyosságból bele- 
ugrani egy talán sokkal na­
gyobb bizonytalanságba, bá­
torság, nem pedig gyávaság.

agyi
szerteszéledtek. Beeresztették a Ligába Bulgá- 

iát és Aussztriát, ezzel azonban alighanem ki is me- 
ették a tanácskozás lényegét, minden, amit ezen 
lül történt, vajmi kevés konstruktiv értékkel birti Az 
hetes konferencia legjellemzSßb, legtöbbetmondó 

játossága azonban mégis csak az volt, hogy — a ta- 
skozás a régi titkos diplomácia malaclopó köpö- 
?e alatt ment végbe. És ez a tény azután el is 
mindent.

A világháborúért, a világháború minden borzal­
máért, hat esztendő minden pokoli kínjáért a titkos 

lomáciát szokás felelőssé tenni. Wilson elnöktől 
ive a világpolitika minden aranysujtásos hordájáig 

adenki megegyezik abba, hogy bizony máskép fes- 
most a világábrázata, ha az 1914. előtti időkben 
álarcos útvesztő kiindulókon, de a népsszeme 

ott, a nagy nyilvánosság számelettára csinálodott 
m a külpolitika. A titkos diplomáciát százszoros 
re festették, a fölháborodott szavak s a haragos 
otránkozás mogyorópálcájával egyet is végig 

ek rajta — most azután a vil^gbéke biztosításán 
Nemzetek Ligája azzal kezdi a munkáját, 

__ örökbe fogadja az átkozott fattyut: a titkos dí 
páriát.

A hős szerelmes — mikor a jam busóknak a lég­
ibben, a legzengöbbén kellett volna számyalniok — 

a sugólyukba. A Nemzetek Ligáját — lega- 
is a papiros ukkuláré szerint — a titkos diplomá- 

gazságai, gyalázatos eltévelyedései keltették életre 
i meaz ujszülöt tazzal kezdi a maga csenevész éle- 

i, v„ megfertőzi magát a titkos diplomácia nyava- 
, Tudatosan, tervszerű határozottsággal.

És a Liga urai minden bizonynyal újra csodálkozni 
_ X ha a világ a réginél iss jobban félrehúzza majd 

; száját, még több kétkedés ül ki a szája szögletébe, 
kor a Nemzetek Ligájáról hall újabb szépen kiesz- 

.lyozott ünnepi strófákat.

A népszámlálás tanulságai
Népszámlálás" és a tudomány. —<*- Milyen- irányban 
halad a nemzet? — Az utolsó tíz év alatt közel 14 
millióval emelkedett a lakosság száma. — Amerika 
és a "nemzeti irány. — Amerikanizálás az egész 

vonalon.

Uncle Sam minden tizedik esztendőben számadást tart a maga 
polgárai, illetve a földjének lakosai, között. A ata tiszti kai tudo­
mány elvei alapján és kifejlesztett módszere szerint az ország 
minden egyes lakosáról, ennek személyi és anyagi adatéiról szí 
mot vesznek népszámlálási biztosok. Az összegyűjtött adatok 
alapján összeállított statisztikai kimutatások azután hű tükrét 
mutatják annak, hogy az ország haladt-e, avagy esett-e az el­
múlt tiz esztendő alatt és egyben fokát is mutatja a haladásnak 
és esetleg, az esésnek.

Minden száraz voltuk dacára is rendkívül fontosak ezek az 
adatok. Nemcsak a fentiek okából, hanem ezért is, mert ez egyes 
statisztikai tételek összehasonlításából a logika örök törvényei 
alapján megállapítható az is, bogy bizonyos dolgokban hol van 
a baj, hol van a hiba És ez nemcsak az esésnél Alapítható meg. 
hanem sokszor az emelkedésnél is. Bizonyos emelkedés is káros 
lehet. Egyes ágaknak abnormális emelkedése mái ágaknak abnor­
mális esését idézi elő és az egészséges társadalmi, közgazdasági, 
vagy politikai egyensúlyt veszélyeztetheti

Ezfrt ezek a statisztikai adatok mérhetetlen kincsesházai a 
gondolkodónak, az államférfinak,*a közgazdásznak, a társadalom - 
tudomány gyakorlati alkalmazóinak. Ezek a statisztikai adatok 
sok egészséges reform keresztülvitelére adták meg az alapot.

Az alábbi sorokban a mostam népszámlálásnak statisztikailag 
feldolgozott adatai alapján fogunk véleményt mondani bizonyos 
tényekről, úgy, ahogyan ezeket a tényeket a népszámlálási sta­
tisztika adatai mutatják. .

A statisztika számai beszélnek Még pedig tanulságos tör­
téneteket beszélnek azoknak, akik a tudomány és a tgondolkodás 
szemüvegén keresztül nézik és hasonlítják össze azokat. Példának 
vegyük csak a népességi statisztikát. Az Egyesült Államok szem­
pontjából nemcsak az a kérdés fontos, bogy az ország lakossága 
mennyivel szaporodott, ha egyáltalán szaporodott, hanem életbe­
vágóan fontos annak a megállapítása is, hogy az esetleges sza­
porodás helyes irányban történt-e. Ez a helyes irány az Egyesült 
Államokban csak az lehet, emel az egységes amerikai nemzet 
megteremtése felé vezet. Amennyiben az adatok azt állapítanák 
meg. hogy a fejlődés iránya helytelen, az arra hivatott tényezők­
nek kötelességük a maguk intézkedéseivel helyes irányba terelni 
azt. '

Ami általánosságban illeti a népszámlálás népességi adatait, 
a statisztikai hivatalnak feldolgozott és októberben közreboosáj- 
tott számdatai szerint az Egyesült Államok területén a népszám­
lálás időpontjában 105 683.108 ember lakott. Ezenkívül még vagy 
tizenkét millió ember él az Egyesült Államok lobogója alatt a kon­
tinensen kívül. Izonban ezeknek a számadataival jelenleg annál 
kevésbé foglalkozhatunk, mert hiszen ezeket az adatokat mind­
ezt deig nem tette közzé a statisztikai hivatal. Az Egyesült Álla- 

I mok negyvennyolc államában 1920-ban az adatok szerint 13.710 
8042 emberrel élt több, mint 1910-ben. Az ezt megelőző évtized 
f oly mán nagyobb vök a népesség szaporodása. 1910-ben 15 977 691 
emberrel élt több az országban, mint 1900-ban.

A szaporodás csökkenésének az utolsó évtized alatt egyedüli 
oka a háború volt. A háború, előtt ugyanig éypqte több mint egy 
millió szaporulatot jehéttett 1 bevándorlás. itBéTf'a háború a MŰ 
csaknem teljesen szünetelt.

Az utolsó busz esztendő folyamin 1900-tól 1920-ig kerekzzám 
tan :10.000.000 lakossal szaporodott azegnerikai kontinentális föld­
terület az Atlanti Óceántól a Csendes Oveimg és a kanadai ha­
tártól le egészen a Rio Grandeig, illetve a mexicoi öbölig. Kerek­
számban beszélve. 1900-ban 76 millió lakosa volt. míg most 106 
millió lakosa van az Egyesült Államoknak

Érdekes, ha ezeket az adatokat'* régebbi cenzusok megfelelő 
adataival öaarehasoolitjuk. 1840-ben. tehát több mint két évszá­

zaddal az első települések után csak tizenhét millió lakot* volt az 
Egyesült Álamoknak. így megállapítható mindjárt az, hogy a 
most elmúlt tizenkét esztendő alatt a lakosság száma többel szapo­
rodott-. mint amennyi 1840-ben az ország o*zes lakosságának 
száma volt. Az 1850-ik évben megejtett népszámlálás alkalmival 
az ország területe Texas és California megszerzésével gyarapodott 
és a lakosság zaporodáaa ex idd alatt huszonhárom millió volt, 
vgyis jóval kisebb, mint amennyit szaporodtunk azóta, amióta a 
huszadik századba léptünk.

1860-ban, közvetlenül a polgárháború kitörte előtt 31.500.006 
volt az ország lakosságának a száma, a déli és az északi államo­
kat beleértve. Ennek a polgárháborúnak egyes veteránjai még 
élnek, sőt sokan közülök a kongresszusban törvényeket csinálnak. 
És ime ma már háromszor annyi lakosa van az Egyesült Álla­
moknak. mint volt 1865-ben. E E vonatkozásban érdemes megálla­
pítani azt a tényt, hogy a polgárháború főkérdése a rabszolgaság, 
illetve az államok joga volt ugyan, azonban az északi államok 
győzedelmét az tette lehetővé, hegy az 1860-at megelőző egy vágy- 
két évtized folyamán g lakosság áttolódott és az északi államok­
ban megszaporodott. A Mississippi völgyének nj államai adták 
meg a diadalmas lökést az éazaki államoknak. Ezek nélkül a kü­
lönválás tendenciája győzedelmeskedett volna.

A népességi statisztikának a nemzetiségekre vonatkozó része 
ma már fokozott mértékben érdekli az amerikai közvéleményt 
Ma már rájött a világ legnagyobb része arra. bogy a nemzeti egy­
ségnek az egységes nyelv egyik f»biztosítéka ugyan, azonban en­
nek az egységnek semmi esetre sem szolgál előnyére az. ha a 
másnyelvüeket üldözzük, avagy járomba hajtjuk. Ha Németország 
más politikát folytatott volna a keletporoseorexági lengyelekkel, 
ez elszász lotbaringiai franciákkal és a sehleswigi dánokkal, akkor 
az elnémeteités sokkalta jobban sikerült volna, mint ahogyan si­
került. Mindezek dacára azonban éNmetországról is az állapítható 
meg, ami Franciaországról, Olaszországról Spanyolországról, Ang­
liáról. hogy tudniillk ezek az országok az egyöntetűség vonalán 
haladó nagy nemzeti fejlődést képviselnek, az egységes nyelv 
hatalmas tényezőjével összekapcsolva, így az Egyesült Államok 
is tudja azt, hogy az angol nyelv, mint közös nyelv, mily haul- 
mas tényezője anemzeti fejlődésnek, miért is az iskolákban, a bi- 
1 óságok előtt, a kereskedelmi életben még az eddiginél k foko­
zottabb mértékben fogjak az angolt hivatalé« és nélkülözhetetlen 
nyelvnek tekinteni. Ezt az alapelvet a bevándoroltak annál k in­
kább elfogadhatják, mert hiszen a gyermekeik már angolul ta­
nulnak, angolul beszélnek. Ez adja meg az impulzust ax amerika­
nizálás folyamatához. Hogy pedig a amerikanizálás szükségessége 
mennyire áthatotta az amerikai közvéleményt, mi sem mutatja 
jobban, mint az, hogy még az American Legion, ez a tisztán ha­
zafias alapokon álló hatalmas egyesülés k pro grammjába vette.

lip- D6LLÍR

kamatot fizetek egy 
évre minden nálam 
elhelyezet. 1000 
dolláros takarékbe­
tét után.

KISS EMIL
■****»

183 Second Avenue, 
New York.

Agyonlőtte szerelmesét 
Londonban egy amerikai.

LONDON, dec- 19.'‘— ■George 
Augustus Kelly, omohai születé­
sű fiatalember végig harcolta a 
háborút, mint amerikai repülő­
tiszt. A háború után London­
ban letelepedett, mint egy nagy 
amerikai hirdetési vállalat alkal­
mazottja. Ködben beleszeretett 
Miss Sofia Erica Taylorba, egy 
táncosnőbe. A száp tanieoenő 
azonban — est vallotta e mű­
vésznő szobalánya a rendőrségen 
— az utóbbi időben elhidege­
det! Kellytől és egy kapitány 
udvarlását fogadta. KéMy teg­
nap megjelent a színésznő laká­
sán s mielőtt megakadályozhat­
ták volna, agyonlőtte a ladyt, 
azután önmagát

Változások
apostakörül
Republikánus terv

Wrangel látogatást akar 
tenni Páriában.

KONSTANTINÁPOLY, déc. 
19. — Báró Wrangel generális, 
az orosz bolsbevikellenes sereg 
megszalaeztott vezére, a francia 
hadihajók egyikén, a Proven- 
ceon elhagyta" Konstantinápolyi, 
hogy felkeresse volt katonáit és 
azokat a krimeai menekülteket, 
akiket Gallipolisban és Lemno- 
son helyeztek el. -

A tábornok tovább indul a 
tuniai Bixertába, ahol megtékin 
ti a menekült orosz flottát, 
majd Páriaba megy, hogy meg­
tudja. mi lesz elmenekült had­
seregével.

Mint Washingtonból Írják, 
az ottani beavatott körök
csaknem bizonyosra veszik \
azt, hogy az uj kormányzat 
kormány raléplekor nemcsak 
a főbb és felelősségteljesebb 
hivatalnokokat fogják repub­
likánusokkal kicserélni, ha­
nem egyben « postamestere- j 
két is. Ez fair nagy riadalmat j 
keltett postai körökben és a j 
kongresszus tagjait máris a j 
kérdések egész özönével árasz 
tolták el ebben az irányban. |

Wilson elnök 1917-ben egy 
közszolgálati rendeletet bo- 
esájtott ki, amely szerint a 
postamestereknek le kell ten­
niük a közszolgálati vizsgát, 
az úgynevezett civil service 
examiuationt, «melynek meg­
történte után az elnök nevezi 
ki és a szenátus erősiti meg 
a kinevezésüket. Ebből álta­
lában ant következtették, 
hogy ezzel megváltozott ez ed 
digi státuszuk a postameste­
reknek és hogy a kinevezésük 
most már csak úgy életfogy­
tiglani lesz, mint a többi köz- 
tisztviselőké.

Az érdeklődők azonban ala 
posan csalódtak. Úgy a pos­
taügyi minisztériumnak, mint 
a közszolgálati hivatalnak a 
nézete saerint ugyanis ez a 
rendelet egyáltalán nem vál­
toztatta meg alapjában a po* 
tames tereknek eddigi státu­
szát. Ez egy egyszerű elnöki 
rendelet, amelyet a követke­
ző elnök akkor és tigy módo­
síthat meg és helyezhet hatá­
lyon kívül, amikor ée aho­
gyan jónak látja.

Hogy Harding, az uj elnök 
meg fogja-e változtatni ezt a 
rendeletét, att ma még tudni 
nem lehet, vAz azonban bizo­
nyos. hogy az illetékes körök 
nagy nyomást fognak rajta 
gyakorolni ebben az irány­
ban. annál is inkább, mert a 
postamesterség általában a 
legjobb szövetségi hivatalok 
égike éwe sokkalta több posta 
mesteri hivatal van az ország­
ban. mint másféle kormány- 
hivatal. Csaknem minden vá­
rosban máris vannak posta­
mester aspiránsok é* ezek­
nek «, befolyásos támogatóik 
bizonyára minden követ meg 
fognak mozgatni az érdekük­
ben.

Ezért igen valószínű az 
bogy a Wilson kormányzat 
által kinevezett első. második 
és harmadosztályú postames­
terek hamarosan elvesztik az 
állásaikat, amint a Harding 
kormányzat kormányra lép.

Washingtoni fairek szerint a 
kongresszusnak csaknem va­
lamennyi republikánus tagja 
azt tartja, hogy Hardingnak 
meg kellene változtatnia a 
Wilson rendeletét, annál is 
inkább, mert sok ember, sok 
hűséges republikánus ven. aki 
jutalomra vár és mert ter­
mészetes az. hogy a hadizsák­
mány a győzőket illeti meg.

A dolog rendje minden va^ 
lóesinüség szerint az lesz, 

■hogy a Harding kormányzat 
annak rendje és módja sze­
rint meneszteni fogja a demo­
krata postamestereket, amint 
ezeknek négy esztendős szol­
gálati határideje lejár. Mint­
hogy pedig alig ven olyan 
nap, amelyen nehány ily pos­
tamesterség! határidő le nem 
járna, valószínű, hogy a> sze­
nátus állandóan foglalkozni 
lesz kénytelen a kinevezések 
megerősítésével A republiká­
nusok vezéreinek nézete sze­
rint a postamesteri állás 
mintegy közvetítő a nép és a 
kormány között, amennyiben 
a postamester érintkezik az 
összes szövetségi hatóságok 
közül legközvetlenebbül a nép 
pel magával. Ezért azt hi­
szik. hogy jó, ha a postames­
ter a kormány politikai irá­
nyát képviseli.

Burleson jelenlegi posta- 
ügy iminiszternek rendes szo­
kása az volt, hogy a repub-

t ••

Fontos üzenet 
az óhazából!
Dr. Hantos Elemér államtitkár 
és pénzügyi szaktekintély a Kül­
földi Magyarság cimü előkelő 
lapban a következő megszivlelésre 
méltó sorokot irta: i

Hazádnak segítség - 
magadnak haszon I

Jti amerikai magys- A 
rak letétel hazai ban- k y 
kokban Magyarország' 
jelenlegi ntomoro pénz 
ügyi viszonyai küzőtt a 
legközvetlenebb éa leg­
hatásosabb segítség, a 
melyet amerikai pol­
gártársaink nyújthat-, 
nak és amellyel valu­
tánkat (a magyar pénz 
értékét) egy csapással 
előbbre vihetnénk a 
javulás utján, az vol­
na. hogy a rendelke­
zésre álló dollárfeles- 
legeiket koronákban 
hosszabb időre hitelez­
nék, vagy hitelbe ad­
nák.

A magyar állam a 
jelenlegi körülmények 
között alig remélheti, 
hogy valutakSIesönt 
kap a külföldtől. Pe­
dig nagy és állandó 
külföldi hitelre van 
szükségünk.

A mostani sivár kül­
politikai helyzetünk­
ben egyedül az ame­
rikai magyarság áldo­
zatkész támogatása se­
gíthet az ország pénz­
ügyi gondjain.

Nem kívánjuk, hogy 
tőkefeleslegeiket a hi­
tellel amúgy is túli- 
terhelt államnak ad­
ják. Juttassák el betét 
gyanánt a magyar 
pénzintésetekhez, me­
lyek fizetési képességé­
hez semmiféle kétség 
nem fér.

“Az amerikai ma­
gyar tőkések ezzel 
nemezek hazafias dol­
got müveinek, hanem 
óriási nyereségre is 
tesznek szert, mivel 
azért a koronákért, 
melyet minden dol­
lárért nálunk elköny­
velnek, idővel jó koro­
nákat fognak vissza- I 
kapni, vagyis negyven- 
ötvenszeres értékben 
fogjuk visszafizetni 
azokat az [adósságokat, 
amelyekért már most 
is magasabb kamatot 
Idnálunk, mint amilyen 
kamatot hasonló biz­
tonságos e 1 helyezés 
helyezés mellett Ame­
rikában fizetnek ne­
kik. agy. hogy volté­
képpen csak jó üzlet­
ről van szó és a haza­
fiasságra csak azért 
hivatkozunk, mert jól 
tudjuk, hogy amerikai 
polgártársainkat ebben 
a z elhatározásukban 
mégsem az üzlet, ha­
nem erkölcsi szem­
pontok irányítják.

Főüzlet: Fióküzlet:

T
•fi

Mi bármely összeget a legolcsóbb 
napi árfolyam mellett bármely biz­
tos hazai bankhoz vagy takarék- 
pénztárhoz átutalunk és betétköny­
vét a legrövidebb idő alatt kihozat­
juk. Kis összeg is segítség, mert kis 
összegekből lesznek a milliók.

nEmeth óllanii sank 1
Németh János, elnök.

10 EAST 22nd ST. 1597 SECOND AVE. 
a bankpalotában. Cor. 83rd St

NEW YORK CITY.

A Csecsemő Köhögésének
liWÁnns nőst »mestereket de-1 rräry késéi* ént; oly «rvo«***™ vs 
llKanus pvTtie I Fsükstg. mely nem tártaim ax opium«
mokratákkal csefelte KI. OlZtl i A Piso * gyenge, de hatAaos; kellemes
nynak mondható tehát, hogy i 
a republikánusok most alapo­
san vissza fogják adni a köl­
csönt. RISC'S

sxert kérjen a gyógysxerfcsxtfi'

HIRDESSEN H SZ

Jó Mr a betegeknek!
OH. NEUMAN ARTHUR 

W Etilson »t., Petem«*,-N.
W «ve m flkMO mseyar orvos és eped 
UotA STéertt leUdlRaereteeen minden 
bVtsWsben esen vödé tértit és nOt. - 
Beedel lé-7-l*. Vasár- és Ünnepnapé, 
ken 16—11-1» — Levelekre vilaaaet

Péizküldési árjegyzék:
MAGYAR KORONA:

1000 .........................  I10.000 .........................  S W.00100 000 .  .............. * «fl
CMKCHÓSLOVÁK KORONA: 
1000 ............................ § ItJO
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ROMAN LEI:

1000 ............................. $ 14J»10 000 „.  1140.00
THE STATE BANK
H* ORANO ST.. ■ NEW YORK.

Ha Amerikába kihozatni
akarja rokonát, forduljon bizalommal hozzám.

ÓHAZÁBA UTAZÓK KÉRJENEK HAJÓ ÁRJEGYZÉKET.
PÉNZKÜLDEMÉNYEKET

a leggyorsabban eszközlök.
ÚTLEVELEKET MEGSZERZEK.

Írjon még ma e címre:

MORRIS ENGEL, Bankár
129 Greenwich Street New York, N. Y.
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BRÉMÁBA
s." S. SUSQUEHANNA
Jelenik.««*: «8 Broadway, ftfw>'«rk. ye«Y •• Mate Street. Beeten.

Indul NEW YORKBÓL, 
anélkül, hegy mée nejére 
kellene átuéllanl. egye-

45 Broadway, New York, vagy I--------mÍL, vigye helyi ügynököknél.
Teher Oaöéty: ISO Broadway. New York City.
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Izenet

r államtitkár 
fjntély a Kül- 
cimü előkelő 
legszivlelésre

igitség - 
Ihászon/

“Az eme|ikai ma­
tőkések ezzel 

emeesJc hazafias dol- 
ot művelnek, hanem 
■iási n3rereségr,e is 

nek szert, mivel 
ért a koronákért, 

helyet minden dol- 
prért nálunk elkönv- 
elrfek, idővel jó korty­

át fognak vissza- » 
apni. vagyis negyven- j 

enszeres értékben 1 
jak visszafizetni 

okát az adósságokat, 
elyekért már most' 
magasabb kamatot 

f nálunk, mint amilyen 
ama tot hasonló ~biz- 

e 1 helyezés 
elyezés mellett Ame- 
I kában' fizetnek ne- 
|ik. úgy. hogy volta- 
éppen csak jó üzlet­

van szó és a haza- 
csak azért 

|ivatkozunk, mert jól 
ttdjuk, hogy amerikai 
olgártársainkat ebben 

elhatározásukban 
az üzlet, h\- 

erkölcsi szeny- 
ontok irányítják.

“Hí
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jet a legolcsóbb 
itt bármely biz­

vagy takarék­
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lő alatt kihozat- 
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Kedvezőtlen a pillanatnyi helyzet 
de komoly aggodalomra nincs ok
Komoly szakvélemény a gazdasági “szélrózsáról”
,A közgazdasági helyzet a mai ban kiadott nyilatkozata, amely

napokban a közérdeklődésnek a 
főtárgya az Egyesült Államok­
ban. A politikai kérdések kike­
rültek az érdeklődés kő*pontjá­
ból és mindenütt csak azt kér­
dezik, hogy milyen lesz a holnap 
a munkaviszonyok, az üzleti 
élet. a jövedelmek, a forgalom 
terén, hogy milyen fejlemények 
várhatók az ország közgazda- 
sági viszonyainak tekintetében, 
hogy a közeljövő jobb, vagy 
rosszabb napok reményét rejte­
geti-e magában.

A közgazdasági élet józan és 
szakértő szemlélői általában 
kedvezően Ítélik meg a hely 
zetet, mert a jelenlegi visszafej­
lődést a háború utáni helyreállí­
tási folyamat elkerülhetetlen 
fejleményének tartják. Ezeknek 
a nézete szerint, a részbeni pan­
gás legkellemetlenebbjén már 
túl van az ország és az igen 
közel jövőben, még pedig már 
1921 elején általános ipari fel­
lendülés várható. •

Mindezekre vonatkozóan igen 
erdetes David Lawrencenek, a 
kiváló közgazdásznak a vélemé­
nye. amelyet a következő tudósí­
tás foglal magában:

Gyors változás várható.

WASHINGTON, dec. 19. —
Tagadhatatlan az. hogy az üz­
leti és közgazdasági viszonyok 
[pillanatnyilag nein igen kedve­
zőek, azonban a hivatalos Wa­
shingtonnak egyértelmű nézete 
az. hogy a javulás, még pedig a 
tartós javulás már az 1921-rk 
esztendő legelején érezhető lesz.

Az állam közgazdasági hely­
zeté, 1914 óta, amikor is a há­
ború egy darabig tojástáneot já­
ratott az amerikai üzletmenet­
tel. nem volt annyira a közér­
deklődés fókuszában, mint van 
mostanában.

És általában az állapítható 
meg, hogy noha a pénzügymi­
nisztériumnak és az ország üz­
leti életével érintkezést fenntar­
tó más szövetségi hivataloknak 
főtiszt viselői szerint bizonyos 
mértékű pesszimizmus nem in­
dokolatlan. mégis az az általá­
nos vélemény, hogy a viszonyok­
nak csak ártott, még pedik na 
gyón ártott a pesszimista be­
széd, valamint a szoba tud ósok­
nak. kezdő gazdászoknak és 
messze nem látó üzletemberek­
nek kellő meggondolás nélkül 
leadott nyilatkozatai az egyes 
gyűléseken.

Vagyij más szavakkal, a kor­
mány felelősségteljes közegeinek 
nézete szerint a jelenlegi üzleti 
pangásnak az alapja nagyrész­
ben csak lélektani és nem igazi legalacsonyabb fokot 
közgazdasági alap.

a nehéz időket emlegeti, nem 
egyezik meg a kongresszus tag­
jaival, sem a republikánusokkal, 
sem a demokratákkal, akik "sze­
rint semmi szükség a halálma­
darak szereplésére, hanem igen 
is arra, hogy „ megcsinál ják a 
tarifa törvényt és más olyan tör­
vényes intézkedéseket, amelyek 
gyors segélyt hoznak az üzleti 
életben a helreállitás folyamata 
alatt.

Hinta politikai ellentét.

Ezek a kérdések azonban nem 
politikai kérdések és a kormány 
egyes szerveinek álláspontja 
ezek irányában sem alapulhat 
politikai pártkérdéseken. Ügy a 
demokrata délvidék, mint a re­
publikánus nyugat követeli a re­
formokat éa a kongresszusnak 
úgy a republikánus, nnnt a de­
mokrata tagjai megegyeznek 
abban, hegy nem elhamarkodott, 
hazard, hanem jól megalapozott 
intézkedésekre van szükség.

& itt mondjárt érdekes meg­
állapítani azt a szinte általános­
sá vált véleményt a vezető kö­
rökben, hogy a kiskereskedő 
akasztja meg a kibontakozást. 
Azt állítják, hogy az árak esése 
mellett, amikor úgy a farmer, 
mint a gyáros kénytelen ol­
csóbban adni a portékáját, a kis 
kereskedésekben, a kisfargalom- 
ban nem csökkentek az árak a 
nagybaniknak az arányában. 
A farmer ezért azt állítja, hogy 
nem adhatja a termékeit olcsób­
ban, mert a megélhetés néki 
csaknem annyiba kerül, mint az 
előtt.

A kukereskedő sem vádolható.

ható, ha az ország nagy vállal­
kozásai veszik át a kezdeménye­
zést. Óriási alkalom lesz a ve­
zérszerepre és a bölcs üzletem 
berek nem is szokták elszalasz­
tani az ilyen alkalmakat. Tény 
azonban az. hogy túl vagyunk 
a legrosszabbon és hogy az 
egész lélektani folyamatnak a 
kulcsa az a remény, hogy uj. 
hasznothajtó korszak, nyílik 
meg, amelyben uj vgészaéges 
alapra fektetődik a közgazdáéi 
gi vjlág És az általános véle­
mény az. hogy ez a korszak a 
jövő hónapban megkezdődni fog 
és hogy tavaszra már eléri a 
teljes kifejlődési folyamatát.

Az építkezési munkálatok tér 
mészetesen csak tavaazszal kéz 
dödhetnek. ekkorára azonban . 
olyan arányú épitkezw várható, 
amely nagybon hozzájárul majd ! 
a lakásínség csökkenteséhez Az [ 
épít«« anyagok ára csökkenő- • 
ben van. Amikor az építkezés 
teljes erővel megindul, természe­
tes, hogy a lakbérek is lecsók-1 
kenni fognak mert hiszen az: 
emelkedésüket az okozta, hogy í 
nem volt ház elegendő.
tA lakbérek lecsökkennie azu i 

tán felszabadítja az átlag mun 
káembert a legnagyobb gond 
jattól Az egéaz helyzet össze 
szövődött ugyan, azonban bízó 
nyos az. hogy az árcsökkenés 
nek áldásos hatása már a jövő 
hó: elején érezhetővé leszen Ez 
a nézete a kormány összes be 
avatott embereinek.

Kitűnő alkaloi 
a szárazságban!
BOB kivoutűkban. 

Rum
Alis j
Pálinka !

SoivórioE (kivonat
Törköly \
Borovicska '
Császárkörte

Egy adag elegendő 4—6j 
gallon megiaeaitesere.

Egy-egy kivonat ara posta- 
költséggel $1.25. Hét adag ára] 
$6 00.

Utasítást mellékelünk. 
Rendeleaet a pénzzel együtt^ 

küldje a következő címre.
MÉSZÁROS
PHARMACY

54SI-A. 2nd AVENUE. 
Hazelwood Station. 
PITTSBURGH. PA.

h k I p

Agyonlőtte magát 
a világháború 

„egyik nagy hőse
sttmv _____

IFolytaié# as l. Oldalról.! ____

lahngy meghallgatta az. alatt a 
két nap alatt, mikor Németor­
szágból. menekültem

Az öt hadseregnek, amiben 
szolgáltam, a madaraknak, az 
állatoknak, amiket annyira sze­
rettem. minden barátomnak, az. 
egész világnak iatenhozzádot 
mondok. Kérem azt, aki ezt 
az Írást megtalálja, küldje el az 
anyámnak Momence. Illinois- 

|ba. ”
I O'Brien felesége elájult, mi­
ikor a férje öngyilkosaágáról 
jszóló hirt meghallotta. A ha- 
jtóeági emberek előtt kijelentet- 
jle, nem akar nyilatkozni arra 
vonatkozólag, hogy mért nem 

jakért a férjéhez visszatérni, de 
kijelentheti, hogy “egy harma­
dik személy-rdi" szó sincsen.

HÁTRALÉKOSOK 
ELŐFIZETÉSÜK 

RENDEZÉSE UTÁN 
KAPNAK NAPTÁRT

Igen jól keresnek a 
csempész fuvarosok
Azok a fuvarosok, akik a szeszes italt Saskatcgewan- 

ból Montanába szállítják, a teljes hasznot meg­
kapják, ami nagy összegekre rúg.

ELMEGY 
A

ATHÉNBŐL

fuvaros vágja »ebre.
Ka még csak esélyekké sem 

kell megbirkóznia .mert Kana­
dában egyszerűen megrakják az 
automobilját és Mentámban ki­
fizetik neki átvételkor a kulóm-

Yiszont azonban a kmkeres 
kedők védelmezői azt állítják, 
hogy érthető, ha a kiskereske 
dók az annak idején drágán 
megvásárolt portékáikat nem 
akarják elkótyavetyélni, de e 
mellett, nem szállhatnak le kel­
lőképen az árakkal már azért 
sem, mert a munkabér amit-ofi 
rétnek, magas, mert drága a fű­
tőanyag, a bér stb. Ebben a te­
kintetben a legnagyobb zavart 
az okozza, hogy az áresés folya­
mata nem volt egyforma az ősz 
szes cikkek tekintetében. Azon­
ban megállapítható általában az. 
hogy a Federal Reserve Board 
most sokkalta jobban meg van
elégedve a helvzettel. mint volt ;. , ...6 . ,, •. ... , ! in az angol követ is.esztendővel ezelőtt. Ekkori . .Az is valószínűnek

REt)INA. KANADA, dee. 19.
— Nagy összegeket keresnek 
mostanában# aaeszvs italok esem 
piszéi, azonban nem maradnak 
hátra azok a fuvarosok sem,

.akiknek az alkalmatassagaui a
jazcKZex italt Saskatchewauból ‘bözetet. A moutanai csempész 
Montanába szállítják A esem- azután megkeresi a magáét ak

kor, amikor tovább eladja az 
italt A esempétzek szerint 
kénytelenek ily nagy haasno 
kát adni a fuvarosoknak, mert 
máskép nem lehetne eiszillittat- 
tii a csempészett portékái.

ipész Saskatehewanban 3 dollár- 
Q 7 Ü U E i jával megvásárolja üvegjét a
uu V I u 1 üCiULaJCilV pálinkának, amelyet Montana

.. - , iban nagyban 15 dollárjával ad-

MUMUS KÖVETSÉGE ^,l uv,rrnkín'Kzl a ku,unI bözetet tisztán és kizárólag

Harding megtartjaA páriái, londoni és római 
követ elhagyja Athént | 
mert Konstantin viasza-

a beiktatási bált
ciai szakítást 1 ,

PARIS. dee. 19. — A francia 
kü I ugv mimszte numbs n hivat« 
losan kijelentették, hogy a fran 
cia athéni követ elhagyja az Bi­
liéit a legközelebbi jövőben. 
Ugyanakkor, ugyanott kijelen­
tették, hogy minden valószínű 
ség szerint, ugyanezt fogja ten-

ogy
ugyan» mindennek meg khaoti-. - Olaszország 
kus kepe volt, míg most mari 
kialakult a helyzet é 

folyamat elérteeeo

A pesszimizmus, mint rontó 
gazdasági tényező.

Ezt a pangást nagyrészt lé­
lektani motívumok ösztökélték 
és nagyrészt lélektani befolyá­
sok tartják fenn. És ugyanek­
kor meg kell említeni azt iá, 
hogy például Penrose szenátor­
nak az atlantié eityi magányá-

A legrosszabbon túl vagyunk

A javulás már közvetlenül ka 
rácsony után is érezhető kell. 
bogy legyen, mert ekkor már. a 
nagy karácsonyi vásár elmúltá­
val a kiskereskedő is részt kell, 
hogy vegyen a leszíllitáai folya­
matban, azonban az igazi pros­
peritás megérkezte és az üzleti 
világ stabilitásé csak akkor vSr

látszik,
__  hasonló lé-

leMéip”re m,Kít elhatározni,
lár a A fame» külügyminisztérium 

szerint ez a lépés ez említett or 
iszagok e* Görögország között 
nem jelent dplomáeiai szakítást, 
mert sz országok azért hagynak 
megbízottat a görög fővárosban 

A francia külügyminisztérium 
ban az utolsó huszonnégy óra 
alatt arról értesültek, hogy 
Szmirnában a török naciona­
listák összeszedték minden ere­
jüket egy. a görögök elleni tá­
madásra.

Szmirnában. Thraciában és

THE STATE BANK
MAGYAR OSZTÁLYA

378 GRAND STREET NEW YORK, N. Y. 
A következő árfolyam szerint

440 koronát
Sl.OO-ért

ha 50 ezer koronánál 
nagyobb összeget kfild.

ha 10
nagyobb összeget küld.

ha 25
nagyobb összeget küld.

425 koronát
$1.00-ért

400 koronát
$1.00-crt

ha 100 koronáni 
nagyobb összeget kük

Péiztakar küldeti
Hanihai akar 
Bwlá »kar valaki!
Hajójegyet ihr tern

FORDULJON EBBE A CÍMBE:

THE STATE BANK
MAGYAR OSZTÁLYA

378 GRAND STREET NEW YORK, N. Y.

Herding megválasztott elnök kijelentette, bogy sem­
miféle akadályt nem gördít az elé, hogy Was­
hingtonban a szokássos fénnyel meg ne üljék a 
beiktatási bált, amit Wilson kétszer fújt le.

WASHIN'GTOX. dee 19. — akadályt nem akar sz inaugura­
tion ünnepségek elé gördíteni.

Washington társasági bu*i- 
neas és politikai körei egyhan­
gúlag azon a véleményen van­
nak, hogy egy beiktatás, a szó 
kávás unepeégek nélkül, nem is 
beiktatás. A legutolsó beikta­
tási ünnepségek ezelőtt tizenkét 
évvel voltak, mikor Taftot ik­
tatták be ag elnöki méltóságba 

Wodrow Wilson mind s két 
Utolsó nyolc esztendeje alatt sej ‘alkalommal követte a jefferwoni 
nálánál nélkülözi# a Fehér Ház (felfogást és megvétózta az inau- 
ban megszokott előkelő össze-, guriciö* bált és ezzel nagy visz-

Amint az előjelek , mutatják. 
Washingtonban még %oba elno 
köt olyan fényesen uem mutál 
láttak, mint ahogy Warren Ga­
maliel Herd ingot fogják

Most már egész bizonyos., 
hogy a nagy luaüguracióe bált. 
amit a republikánus rezsim alatt 
mindig meg szoktak volt tar 
tani. ez alkalommal is megtart­
ják A főváros • demokrata éra

Konstantinápolyban egyrr han 
gosabbak lesznek Konstantin ki­
rály ellenfelei.

Rahlis görög miniszterelnök 
értesítette a konstantinápolyi 
pátriárkát, aki legutóbb annak 
» véleményének adott kifejez«*, 
hogy Konstantin királynak vég­
kép le kell mondani, hogy ab­
ban az esetben, ha nem fog a 
politikától tartózkodni, éreznie 
kell majd a kormány sújtó ke­
zét, amennyiben el fogják a mél 
lóságból csapni.

Az Averoff nevű cirkálóról, a 
melyen a görög királyi család 
közeledik Athem felé. drótnél­
küli távirat érkezett tegnap a 
miniszterelnökhöz, amelyben ar­
ról értesítik, hegy a hajó meg­
lehetős kéaéase! fog megérkezni, 
tekintettel a viharos tengerre.

Páriában tudvnivélik, hogy 
Konstantin, azonnal s megérke­
zése után lemegy Kisiatiába a 
csapatok köaé. hegy személyes 
megjelenésének varázsával tü­
zelje őket a harcra a törökök 
ellen.

Lement már az öszvérek

jöveteleket, bálokat és estélye­
ket. a melyek a republikánus 
uralmat mindig jellemezték 

Edward Beale McLean az 
ioaguraciÓN ünnepségeket ren­
dező bizottság elnöke Eddig

szatetszést szült s lady patro- 
Besazrk. a debütáló kislányok, 
ez arany medaiiáe generálisok, a 
dilettáns diplomaták, a szenáto­
rok feleségei, szabók, bajmüvé- 
szek. taxieabbesek és mások kö­

dösen tartottak attól, hogy Har zött. akikre nézve az inauguri-
dingnak a perszonális szerény­
sége. természetének inkább el­
vonuló volta miatt az ünnepsé­
gekből telin nem lesz semmi. 
Ellenben a napokban bizalmas 
jellegű közlés érkezett Mr. Mc 
Iránhoz Mamonból. hogy ne 
zavartassák magukat a bizott­
ság tagjai a fényes előkészüle­
tekben. Az elnök semmiféle

ára is Missouriban.
SPRlNQruKiif). Mo., dec. 19. 

— Amig egy évvel ezelőtt 150— 
360 dollárt kértek egy-egy jó 
öszvérért, ma 100 dollárért meg­
lehet vásárolni. Az árak csökke­
nése az egész vonalon észlelhető 
Missouriban is.

Nusa-Tone
ÍPrr EROS SZILÁRD IDEGEKET, 
GAZDAG PIROS VÉRT. ERŐ- 
TELJES FÉRFIAKAT ÉS NŐKET.

Mieden szerv ős a test minden 
működése az erős ideguróre szorul, 
•részéig»» életműködés céljából. 
Nuga-Tene gazdag foss/őrben az 
idegek éz vázban a vér számára. 
Nyolc érték»» éz egészséget »dó 
gyógy ezerből van összeállítva, 
ajánlva é» rendelve a legelőkelőbb 
orvosok által.

Gyomorbajok, emésztéshláay, ne­
héz emésztés, székszorules, beteges 
fejfájás, májbajok, gyomor- és has- 
gázok, savznyu gyomor, rozssazagu 
lélekzet, bevont nyelv, epehányáe, 
felböfögée, gyomorégés, gyomor­
betegség. górcsőé fájdalmak ée ha­
sonló emésztési. zavarok rendsze­
rint igen hamar elmúlnak ezan 
nagyszerű orvosság a Nugs-Tone 

“ «]. Jó étvágyút ad, 
jól tog tőle

eiós bál mindig óriási esemény.
Épen ezért. Washington sose 

fogja elfelejteni Witeont S ha 
Harding is követte volne e pél­
dáját, ezt az emlékezést komoly 
veszedelem fenyegette volna.

«Z EGYESÜLT ÍUÍ1K TÖRVÉNYHOZÁSA
törvényt készül hozni a bevándorlás ellen, aki tehát ki akarja hozátfil 
hozzátartozóit, jól teszi, ha haladéktalanul hozzám fordul a sziikságe* 
okmányok beszerzése és hajójegy megszerzése végett. Az iratok! ki­
állítására és okmányok beszerzésére külön ügyosztályom van. amely 
gyorsan, lelkiismeretesen és szakavatotté»ggal végzi a munkáját. 
Óhazai ügyeket pontosan és lelkiismeretesen elintézünk.

IPENZKÜLDÉS BIZTONSÁGÁÉRT JDTALLÁST
vállalok úgy Magyarországra, mint foglalás alatt levő részeire. Min­
den országrészben vannak képviselőim és levelezőim, akik a ktildeméé? 
nyékét a legkisebb helyre is eljuttatják. Azok részére, akik sürgőse* 
akarnak pénzt küldeni, a kábeli pénzküldézt ajánlom. Mielőtt tehát 
bármilyen lépést is tenne, forduljon hozzám rátáért s pénzküldési ivéft

HAJÓJEGYEK BÁRMELY KIKÜTÜ HELYRE
kaphatók bankházamban, minthogy az összes hajóstársaságok törvé­
nyes képviselője vagyok. Utasaimat megbízott embereim fogadják a 
"vasúti állomásnál s elhelyezésükről — a hajójuk indulásáig — gon­
doskodnak, valamint őket a hajóra kisérik. A kisérésért és kapcsolaté* 
szolgálatokért semmiféle díjazást nem fogadok el. Tekintettel az uta­
sok nagy számára, tanácsos a hajójegyre előleget küldeni, hogy azt le­
foglalhassam.

DOLLÁRBETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉK KAMATOT
fizetek. Ha biztos helyen és jó kamat mellett akarja gyümölceöztetnl 
a pénzét, küldje be hozzám pontos névvel ée címmel együtt. Az őez- 
szegról betéti-könyvet küldők. Bármely ügyee-bajos dolgában fordul­
jon hozzám bizalommal. Minden levélre azonnal válaszolok.

KISSEMIL,bankár
133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N.Y.

AZ AMURIB A I G TERME K- 
JATBZ6TÉR MEGNYITÁSA 

POZSONYBAN

Nagy unnepeeg kenetében 
avatták fel az “YWCA”, 
'' YM*’A c* Pozsony városa 
által létesített amerikai gyer­
mekjátszóteret. Az egykori 
Pálffy-féle major feldíszített 
udvariban délután 3 órakor je­
lent meg Micura Márton <ír.

Szerkesztői
üzenetek

nya pedig pompás csokrot nyúj­
tott át Fokom Jeesienek. Végül 
Proháazka tornatanár vezetése 
alatt Ói lenek life rét mellett gyer­
mekek. ifjak és leányok szép 
lornagvakorlatokat és játékokat 
mutattak be, melyek a nézőkö­
zönség körében nagy érdeklő­
dést keltettek. Az ünnepségre 
kivonultak a kárpátrussziai ál­
lami népiskola, valamint Stei- 
tzer Lajos igazgató vezetése 

Kzlovenazkó teljhatalmú minisz-| alatt az evangélikus és Uxa fő­
tere titkárainak kíséretében, j tanító vezetése alatt a virágvöl- 
Ott voltak meg Kállay Béla dr.; gvi katholikus népiskolák.
d'rS^av^ Ka^ LEVELE VAN ÄsZOLOHAZABDL.! Ä2TVLT

rendőngazpato. az i nt A es --------
‘ YMCA’’ veseVői és a polgári BS... Jáaaaesk. Cleveland, O. fa- 
é* katonai hatóságok számos (Feladó: özv. Bátory Andrásáé, Kis- 
kcpvieelői. Pozsony város latié- virda
vsának tagjai Dusck Győző dr. j —--------------
polgármester, la-derer József CÍMET KÉRDEK A SZÜLŐHAZA- 
dr. és Moravek Gyula polgár-1 B6L.
mcsterhelyetleeek veaelé^éve! Be... Mihály <Nyíregyházáról! 
teljes számban jelentek meg. A vo|t pjttsborghi lakos cimét kéri
mi master megérkezése alkai mi ! &CMt. Berci János, Ssabadaágtér békesserzódés ratifikálásáról s

46. Satorsljaujhclv,val az iskola« gv ermekek. kik I

MEGJELENT
A

SZABADSÁG
JUBILEOM!
NAFTÁRA

hasznAlata által 
•atyát megnöveszti, jól fog 
eladni 4« r.ánt uj ember fog éretni 
tőle. Nege-Tone őaztőnsl, táplálja 
ás «rísiti az öeezez fó szerveket. 
Erőé, kemény és izmoe férfiakat és 

b, szebb nőket épít 
est a hirdetést, vigye el 

egy 
üveg

egészségesebb 
Vágja ti est

gyágyeasrtirbe, regyen egy 
r Nugu-Tene-t ée ha eines tef-

Detroitot ismét villamos 
sztrájk fenyegeti.

DETROIT. Mit* . dec 19 — 
A Detroit United Railway Com­
pany bejelentette, hogy alkal­
mazottainak fizetését Imzállitje. 
A villamos vésőtök és kalauzok

sorfalat állottak, szlovák, ma­
gyar é* német dalokat énekel­
tek. Folsom .lennie úrnő rövid 
be-rédben felkérte á minisztert, 
hogj- karolja fel a gyermek­
játszótér eszméjét és hasaon oda, 
hogy Szlovensakó minden váro­
sában ée kóiaégében ily játszó­
terek létesüljenek. Micura Már­
ton dr. örömé* fejezte ki ezen 
emberbaráti alkotás felett s mél­
tatta annak jelentőségét Du- 
sek Győző dr. polgármester kö­
szönetét mondott mindazoknak, 
kik a játszótér létesítése körül 
érdemeket szereztek, első sorban 
Fokom Jeieienek s az egéaz 
mozgalom lelkének. Zigmundik 
Xsigmondnénak Ezután Ivánka 
Nadinka intézeti a több száz fő­
nyi gvrrmekse reghez szlovák, 
német és magyar nyelven lelkes 
beszédet. Kutlik Felix kis leá-

5a. J., Tremton, N. J. — 
Kálmánnak csak fivére és fiai i 
tettek grófi rangra 6 a magi 
•zérói ennek mellőzését kérte.

N. Z_. Bran City, Mich.
Un gm egye ezidősuerint Ce
Slovakia.

B. I. -Be, Clare land. O. — üd
ihelymegye lakossága 120.000. 1

lakossága 100.000, 1 rt város és : 
n^Aőtséggel. A pária község 
kossága 1.995, 473 ház, 8.566 
hold területtel.

L. J.. TilloeviUe, O. — A kék i 
tic angolnyclven Sulphate of <
A Friss Újság rég megszűnt.

M. M. Wolf Run. O. — 01« 
Apponjri Albert gróf véleményét

megtalálja a választ kérdésére.

Ebben az Újságban nines politika, nincs hirdetés, nincs ra­
gé n y, de annál több kellemes meglepetés van.

Mindenki részére van egy meglepetés ebben az Újságban. 
Ebben uz Újságban sok ezer magyar családnak a karácsonyi 

ajandéka van megírva.
A Nyitrey Koroesooyi Újság nem mar mint a Uras 

NYITHAT ÁRUHÁZ legújabb nagy képes árjegyzéke, a meet 
érkezett valódi hasai 14 karátos' arany éa valódi hasai ezüst 
ékszerekről, mindenféle hangszerekről, gyönyörű szép tajték 
pipákról, hazai ügyes konyha ée gazdasági szerszámokról.

Nincs szebb, nincs kedvesebb, nincs találóbb karácsonyi 
ajándék, mint VALAMI HAZAL

Kérje » Nyitrey Karácsonyi Újságot, bárhová ingyen küldő*. \ 
Ne kémen, közeleg a karácsony.

AMERIKA LEGNAGYOBB MAGYAR ÁRUHÁZA.

EMIL NYITRAY
*24 EAST l»tb STREET, NEW YORK, X Y.

h » c

umnnja úgy nylatkozott, 
bérleezállitiat nem tűr. 
Detroitot villamoaeztnájlt 
geti.

hogy
Meat

fenye-

D* VAUÉBA A TENGEREN

IjONDON, dec. 20. A London 
Timw levelezője Oherbourgban 
azt állítja, hogy Eamon DeVa- 
lera. az ir köztársaság elnöke 
az Aquitania feldélzetén van.

Az Aquitania dec. 14-én in­
dult el New Yorkból Londoni 
-hatóaágok szerint DeVslera- 
törvénjraértéet követett el g ha 
Angolerszágba érkezik letartóz­
tatják.

e megmaradottat e _ _ 
nek és vtmuekapje pénzéL 
kapja meg gyógyszerészénél, küld­
jön nekünk 1 dollárt ás kap i 
hónapra való jótállósos kezeli 

fisé
oltárt ás

napra való
a postaköltség fizetve.

-----Yeo cee eet Neee-Teee. — a— —   a W* yaZlajalMHu rrvWI NállllnllAaaaa waá|z aa sa#wgwi iwgggr ere trwwi u* Nuwvnii
Lüborstery, B» Se. ttnrlMH It, 0»I|>- W MierlIA ^ ^

AZ EGY TÉNY
ÉS NEM ELMÉLET CSAK. 
HOGY A TÁPLÁLÉKOKBAN 

GAZDAG

mlndeh
scorrs emulsion

isnálja ase: 
építésébe».

A
Bloomfield, N.BOWMKr. j. se-!*

■

KIHOZATAL

FEOS OH»TENGERENTÚLRÓL
Megbízottunk, GAAL GÁSPÁR TIHAMÉR ur szikra távirat utján 

Jelenti Pozsonyból a következő tényeket, melyek valódi«ágát nem lehet 
megdönteni.

A távirat ezt mondja, hogy ezen munkájában, hogy amerikai honfi­
társainak odaát élő hozzátartozóik kihozatalában segédkezzék, a leg­
eredményesebben működik. Reméli, hogy

Rövid időn belül egy nagyobb can pattal fog meg­
érkezni a new yorki kikötőbe.

Amint »2 érkezők neveit közölni fogj» megbízottunk.
AZONNAL TUDATJUK AZ ÉRDEKELTEKET.

Itt van tehát a kedvező alkalem. — Ne hagyja szenvedni, ne hagyja 
éhezni szeretteit, amikor módjában áll meet, hogy egy uj, egy jobb 
élet kezdéséhez zegithesee őket ebben ez erazágben.

Ha haza akar utazni, ha pánit akar Magyaromig!*, vagy a meg­
szállott területekre küldeni, forduljon hozzánk.

Hajójegyet vehet az összes vonalakra, a társaságok EREDETI 
ARAIN. Pénzt küldhet, vagy az óhaeai bármely nagyobb bankba ál­
talunk betétet elhelyezhet gyorsan ée a legolcsóbb napi árfolyam 
melletti

Ha bármilyen óhaza! ügyes-bajos dolga van, tanácsért, bővebb fel­
vitt goei tálért írjon, vagy személyesen seressé fel:

ZÁRÖ C. HENRY
bankházát,

39 Cooper Squ. ét Cor. 3rd St NEW YORK. N. Y.

HAZAUTALÁS



MIABADaifl

CALIFORNIA ÉS A NYUGAT.
Közli Bakcay Kornél a Szabadság California! 

képviselője.
I SSI COPP BUILDING «• SOUTH BROADWAY

LOS ANGELES. CALIFIKNIA
(Képviselőnk agy • California!, mint u oregoni, washingtoni. 

. Be radii, m on tenni, u tahi. Miieket és anionéi magyarságnak mm- 
[ Bonkor ssivesen szolgál bárminő otbaigaaitásaal. ha houá szeme-
Rw'y_ _____ _ 1__gitt—._ 1__ i.. mL ..mi aetnéám lemvagy isvtiileg fordulnak, úgy szintén készséggel ed felvi- 

gési amerikai magyarságnak Callformáról ésParitásokat sí égési 
I a nyugatról.)

IAGYAR VAROST ÉPÍTENEK CALIFORNIABAN.
dapest lesz a neve a tiszta amerikai magyar város­

nak és sok ezer aker föld van fen tartva a város 
körül a letelepedni szándékozó amerikai magyar 
farmerek részére. — Mit akar a Hungarian Colo­
nization Company.

— A Szabadsásg eredeti tudósítása. —

BUDAPEST
Kaliforniában

Az örökös nyár hazájában, napsugaras Califonuaban egy
uj városka van alapulóban. A város neve BUDAPb* • }
rost amerikai magyarok építik meg önmaguknak. Az amerikai 
magyaroké lesz ott minden: a keraíkedesek, meszsmos, 7»
cipész, szabó, órás, divat és grocery üzletek, etterm > ;
bankok. Magyar templomokban magyarul fognak jmadkozm 
és magvar iskolában magyarul is fognak tanulni a gy

BUDAPEST ÍZ AMERIKAI MAGYARSÁGÉ LESZ.

locao www

: LOS A NOBLES, dee. 20. 
almas meglepetéssel szolgál 
forma az amerikai magyar­
ok. Arról van szó, hogy eb- 

_ a szépséges államban Cali- 
pomiában egy amerikai magyar 

. fognak felépíteni. A 
at Budapestnek nevezik és 

relötte amerikai magyar far­
uk telepednek le . magyar 
nerek fogják táplálni, felvi- 

„vztatni Budapestet. A tervet 
í Hungarian Colonization Com- 

hajtja végre, mely már 
<ta magának mindama 

„■öleteket, ahol a város felépül 
I ahova az amerikai magyarság 

erek gyanánt letelepedhet, 
mint negyvenezer akernyi 

üet ez.
A Szabadság tudósítójának 

na volt a Hungarian Colo 
ation Company vezetőségé­

rt, amely előkelő magyar és 
erikái üzletférfiakból áll. be 

etést folytatni az érdekes 
51 amelynek alapján a kö­
zökben összegezheti azt:

■ Ha körültekintünk Califor- 
an, mondotta a társaság 

vezető tagja, azt látjuk, 
a mezőgazdaság voltaké- 

esaknem mind az idegen 
ndoroltak kezeiben van. A 

termelést csaknem mind 
tzok végzik, a narancs, eit- 

grapefruit és egyéb déli 
ümöícsök termelése olaszok, 

tek és franciák kezeiben 
a véleményeket a - japánok 

élik. a gabonaföldeken pe- 
svétjek. norVégek és oro­

ok osztozkodnak.
fis valamennyi nagysze- 

en halad előre. ValamenByi 
nesak gyarapodik anyagiak- 
j de egyben megveti család- 
ak a biztos és szép jövőt is. 
zával és ezrével vannak, a 

tiz-husz aker földből nem­
ük pompás megélhetést képe-

hogy eljöjjön a nyugatra, annak 
több oka volt.

A legfontosabb ok az volt, 
hogy voltak esetek, amikor a 
Californiiba került magyarok j 
lelketlen földhiénáknak estek 
áldozatul, akik kihasználták az 
idejövő magyarság tájékozat -1 
lanságát, jóhiszeműségét és ér- j 
téktelen silány földeket sóztak 
a nyakába, vagy még földet sem j 
adtak, csak a pénzét lopták ki 
_ »éhéből. Ez hatalmas érv j 
volt az ellen, hogy az amerikai !, 
magyarok a távoli, ismeretlen 
nyugatra jöjjenek.

Mi hónapokon át jártuk ’ 
California földjeit széliéből j 
hosszába egyik végétől a tná-, 
síkig, mig végre megtaláltuk azt j 

helyet, amely úgy a föld jó- ; 
sága, mint éghajlati viszonyok , 
közlekedés, ivóvíz, viz bőség, gaz i 
dálkodás, kereskedelem és ipar j 
szempontjából roaknem egyedül 
állnak egész Calrforniábau. fis 
ezt a helyet lefoglaltuk, mert 
az lesz az amerikai magyarság 
paradicsoma.

Ezeket tnondta a Hungarian 
Colonization Company egyik 
magyar vezető férfia. Kijelen 
tette azt is, hogy a los angelesi 
magyarság köréből már sokan 
készülnek, hogy .rövidesen Bu­
dapest környékén telepedjenek 
le és ngv látszik, hogy még mi­
előtt a keleti magyarság meg­
mozdul. már is számos magyar 
települő lesz Budapest körnvé 
kén lxw Angelesből és egyálta 
Ián Californiáhól.

Budapest már meg van t'ali- 
fjorniában. az alapkő is le lesz 
téve nagy ünnepségek közöl t és 
már is mindenki úgy eimezteti 
a levelét, hogy Budapest Cali­
fornia. melynek post office» 
egyelőre Fontana Otilforoia

■k maguknak biztosítani, de. 
igyont csinálnak, mert hiszen I MAGVAKOK LOS
califoruiai szőlő, gyümölcs. ANGELESBE

•temény és más termények*
it is állandóan nagy a ke 
let és a terményeknek nem
_ California, de az egész 

Egyesült Államok a piaca, 
r ,— Calif óraiéban minden al­

om meg van arra a farmer- 
, hogy boldoguljon, hogy 

csináljon. Nem kell fél- 
a téltől, mert az nincsen.
kell félnie ez időjárás vi- 

_tagságaitól, a férgektől és 
I olyan dolgoktól, amelyek

kockázatossá teszik a gaz- 
kodást. Ezért nevezik Cali- 
_át kincses Californiának. 
irt képes California egymagá- 

1 «nnyit produkálni, mint tíz 
állam együttvéve.

- Hatalmas német, olasz, 
xda. orosz, svéd. norvég, ja- 
, sőt örmény kolóniák van- 
: Califoraiában amelyek mind 

szerűen haladnak előre. 
_ vagyonosabbak és tekinté- 
lebbck lesznek. Miért nt tud- 
ezt megtenni az amerikai 
yarság is.

Ha a magyarság Califor- 
Eban egy gaída kolóniába tő­

ül. egy pár esztendő alatt
__ik képes lesz felvenni a

_envt bármelyik nemzet fiá­
dé messze felül fogja szár­
ni őket.

December hó első felében is­
mét nagy számmal érkeztek ma­
gyar honfitársak a keleti álla 
mokból. Köztük Szekeres Mi­
hály Clévflandból, Erdős Pál és 
neje Clevelandból. Németh Já­
nos és családja Clevelandból. 
Gyurik István és családja Izó­
ra inból, Mrs. John Kelemen Buf 
falóból. Sipos János és családja 
Akronból. Aczél Mihály és csa- 

- - - a ládja Clevelandból. Thurn Vin-
!U es a közép államokban családja Pittsburghból.

családja Ak-Lőricz János és 
ronból. Kis Antal és családja 
Detroitból. Taros István és neje 
Detroitból. Gáli Miklós Cleve­
landitól, Kupán József Cleve­
landból. Schmidt István Cleve­
landból. Barát lstvánné Gary, 
Indianából. Seiner Miklós Det- 
roitbóL, Leanyák János és csa­
ládja Philadelphiából, Münster 
Tivadar és családja Cleve lanti­
ból. Apáthv Ferenc Cleveland­
ból. Polacsek Sándor és család­
ja Clevelandból, Geréb Tamás 
és családja Detroitból. Ineze 
Sándor és családja Akronból. 
Bérezik István és családja Ak 
ronból, Taylor József és család 
ja Akronból. Kelemen István és 
családja Pittsburghból és Pent 

IVincze és családja Chicagóból

Mi tudjuklük
ríkai

nagyon jól.! »
magyarságban TABSAS ÉLET LOS ANGELES 

BEN.
az amer __ _
van a vágyódás California 

mert hiszen csak jót és 
et olvasott felőle, de hogy 

még is húzódott attól.
A los Angelesi Magyar Tár 

saskor látva azt a nagy sikert.
— „ ......................................................................................

A MA6YAR0A BANKJA LOS ANGELESBEN, |
Ha Le» AageUsbe jón, ek»ellen Uto(a»aa meg í

bankunkat, melynek a legtöbb magyar 
üzletfele enn.

A GARLAND BLDG. EGÉSZ MÁSODIK
Emeletén.

Union Rank & Trust Q>.
or los Aucaure * ^MWT« rwilllílAL trust

740 SOUTH BROADWAY

"És a magyar város környékén amerikai magyar farmerek 
telepednek le. Magyar farmerek fogják táplálni, fejlesztem, 
nagygyá és virágzóvá tenni BUDAPESTET.

Negyvenezer aker föld várja ott az amerikai magyar far­
mereket. Kész termőföldek, amelyeken csak folytatni kell a 
gazdálkodást. És mindenki olyan gazdálkodást űzhet, amilyet 
legjobban kedvel, amihez legjobban ért.

ötezer aker kész termő gyümölcsös van. Válogathat ben­
ne, hogy milyent akar venni: narancsost, citromost, grape- 
fruitost, barackost, vagy szilvást.[Gyümölcs termését a piacra 
se kell vinni, ott helyben megveszik és nagy pénzeket fizetnek 
érte. .

Húsz ezer aker szőllőföld van. Ha szőllő műveléssel óhajt 
foglalkozni, itt van a legjobb alkalom. Akinek busz aker szellő­
je van az ezreket tehet félre a bankjába minden esztendőben, 
mert olyan nagy a kereslet a California! szőllő után, hogy a la­
bán megveszik a termést és aranyakat fizetnek érte. Ha nem 
ért a szőllő műveléshez, három éven át díjtalanul kezeljük a 
szőllőjét, amíg beletanul ön is.

Tizenötezer aker elsőrangú szántóföldön, amely olyan si­
ma, mint az áztál, mindent termelhet, amit csak akar a gabo­
nától és lucernától kezdve a gyapotig. E szántóföldeken evek 
óta termelnek, ugv, hogy csak folytatni kell rajtuk a gazdál­
kodást.

Könnyű törlesztéssel vehet birtokot
A földeket nem kell egyszerre kifizetni. A legkönnyebb 

törlesztéseket állapítottuk meg. hogy lehetővé tegyük minden 
amerikai magyarnak azt. hogy ott földet vásároljon. A földek 
mind el vannak látva öntözésekhez szükséges vízcsövekkel.

Aki szereti az állattenyésztést, annak nagyszerű alkalma 
van azzal foglalkozni. Hétezer fajdisznó, sok ezer csirke, te­
hén, ló és öszvér áll a letelepülök rendelkezésére. Önköltségi 
árban adjuk át, mert a letelepülök részére vannak azok tartva.

Az éghajlat Budapes és környékén
olyan, amelynek alig van párja centért néhány perc alatt viszik 
az egész világon. Kánikula soha sincsen és a legmelegebb nyá­
ri napokon is az éjszakák olyan hüsek, jó szolgálatot tesz a ta­
karó, ha valaki a szabadban alszik. Viszont soha sincsen tél, 
hiszen januárban és februárban érik a narancs és a téli hónapo­
kon át is épen úgy dolgozhat ingujjban a szabadban, mint nyá­
ron át I „

BUDAPESTNEK és környékének az IVÓVIZE KITŰ­
NŐ. A legpompásabb üde,_kristálytiszta hegyi viz.__

BUDAPEST fekvésének nincsen párja. Két vasúti és egy 
villamos vasúti állomása van és három fő bulevard megy ke­
resztül rajta. Egy tízezer lakosú város San Bernardino csak 
nyolc mérföldnyire van, egy másik nagy város a húszezer lako­
sú Riverside csak tíz mérföldnyire van, mig a nyugat legna­
gyobb városa Los Angeles mindössze negyvenöt mérföldnyire 
van. Valamennyi várost a vasutakon kívül villamos vasúttal is. 
el lehet érni.

BUDAPEST egy olyan központon fekszik, amelynek pár- 
ját nem találja meg egész Calif ormában. A három bulevardon, 
amely keresztül megy rajta, ezer és ezer autó megy naponta, 
a turisták százezrei haladnak el ott és félóránként mennek az 
autó omnibuszok, amelyek pár centért néhány prec alatt viszik 
be a környékbeli nagy városokon.

Legyen ön is budapesti farmer
Most már csak az amerikai magyarságon függ a választás. Ha tovább 

akarja magát és családját gyötörni, ha tovább akarja egészségét rongálni,
: _______ l-— „ áa fnlvta ma n mimlfnint a orvára k fiiat/is Ipvp-

ségét, ha meg akarja nos»zaoonam az / "\7 . w ", 7
jit és nem akarja többé kitenni az ipari berek változáséiból es a sztrájkok­
ból eredő zavaroknak, kellemetlenségeknek és minduntalan előforduló 
munkanélküliségnek, úgy jöjjön le ön is Califomiába, legyen a maga ura, 
a maga gazdája. Biztosítja önmagának és családjának az anyagi függet­
lenséget és teremtsen mag egy szebb és boldogabb jövőt

Az amerikai magyarság nagy része eddig azért vonakodott farmra 
menni, mert nagyon el volt hagyatva. Nagyon be volt ékelve az idegenek 
közé. BUDAPESTEN és környékén nem lesz elhagyatva. Ott a farmerek 
amerikai magyar farmerek és a város amerikai magyaé város [esz.

Jöjjön ön is és legyen egyike azoknak, akik nagygyá, virágzóvá te­
szik az amerikai magyar BUDAPEST ET. írjon még ma nekünk és mi for­
duló postával magyar nyelven válasz ólunk önnek. Elmondunk . mindent 
részletesen az amerikai magyar farmer kolóniáról és az amerikai magyar 
BUDAPESTRŐL Címünk: "

I

CALIFORNIA! MAZSOLÁT 

CALIFORNIA! MUSTOT

Hozasson Karácsonyra
Hogy minden magyar családnak lehetővé tegyük azt. hogy a 

finnépekre californiai mazsolát és mustot (grapejmcoU rendelheaaen, 
akképen rendezkedtünk be, hogy december hó folyamán kisebb ordereket
is teljesítünk.

200 font mazsolát
rendelhet tőlünk december-hó folyamán bárki és mi ilyen kis mennyisedben 
is elküldjük azt bárhová. Emellett azonban természetesen tonna aramra 
ép úgy. mint káré szamra kaphatja tólünk a legjobb mazsolát sokkal j 
nyotabb árban, mint bárhol.

25 gallon mustot
is szállítunk december hó folyamán bárkinek és bármely államba A must 
jóságáról ét tisztaságáról garantálunk. Emellett ép úgy szállítjuk otven 
gallontól fölfelé is bármely mennyiségben ezt a pompás italt.

Ragadja meg az alkalmat
é, veev eki a részét ebből a kedvezményes karácsonyi szállításból. Eordul- 
jőn ^g m. hozunk rendeletével, mi forduló postával magyarel vakolunk 
önnek.'cégünk a legelső nagyobb szabású magyar amerikai szőllő ^ KT* 
mólra szállító cég nemcsak Cshformiben, de az Egyesült AlUmoktmm ■ 
nem egy rendelést akarunk öntől, de a kölcsönös bizalom megteremtésé el 
állandó összeköttetésben kívánunk maradni önnel.

Hungarian Grape & Fruit Co.

Ü

Los Angeles,
218 South Broadway,

California.
—1
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D lamely roüáüdését lukén, elhatá­
rozta, hogy a tél folyamán több 

Q olyan mulatságot fog rendezni. 
- - mely alkalmas lesz arra. hogy a 

los angelesi magyarságot Írisz- 
hozza. A legközelebbi mulatná 
pára két olyan szereplő közre-

Takács István levelet kapott 
az óhazából, melyben testvére, a 
szatmármegyei Nagyjcárttly ból 
származó Takács Imre arról ér­
tesítette, hogy neje. született 
Rita Roungez egy szép fin gye

a sora és a gólya madár immár 
negyedszer kopogtat be hajié- 
kíkbe.

ffor.működését fogja felkérni, aki-jmekkel ajándékozta meg 6: 
nek a névére méltán b.mzke le-1Takács Imre mintegy hat évvel 

-, iezrlólt ment \e. I^ower ( alifor-
hét az e^esz eges, amerikai niiba , Mexico) ijOS Angelesből
gyarság Az egyik Aldrich Ma ^ 0u Fernando ban kapott 
riska a világhírű énekesnő, a muDkát Később megismerkedett 
másik pedig Verset Dezaő a-egy mexieoi ültetvényesnek a
szintén viligh.ru 'zongoramű- Irányival, akit rövidesen el is

, . i vett feleségül es o maga is ui-yesz. Mind a kenet, lx.s An«ejLtvén.Trs lett. A távol idegen- 
1 estien laknék é* innen ^szoktak ^ szakadt magyarnak jól megy 
kiindulni művészi körútjukra = 
l'gv Aldrich Mariska, mint Ve- j 
esey Dezső becézett tagjai a ca-.i 
liforniai előkelő társaságnak I 
MindamcHeU szivükben és lel ! 
kükben megmaradtak magva-j 
roknak és ha jótékony téren al- j 
kalmük nyílik a magyarság tá­
mogatására. kész őrömmel teszik i 
azt A los angelesi Magyar Tár j 
saskor legközelebb küldötaégi- i 
leg fogja felkérni a két világ- j 
hírű művészt. hogy estélyén | 
közreműködjenek

KmíőIDS
és Szemcse

EMÉSZTÉSI “ZT
Uj szemcse alakban axarazon a 
nyelven, vagy hideg és meleg 
sxédéban vagy a vízben. Lehe­

tőleg melegben.

GYORS ENYHÜLÉS!
Arm 25-50-75c.

TABLETTA FORMÁBAN IS. 
OVARTJA SCOTT A BOWNE 

MAKERS OF
SCOTTS EMULSION 15

California
HAJÓJEGYET

bármilyen hajóra eladunk.
ÚTLEVELET

beszerzőnk.
CSALÁDJÁT

kihozatjuk ea az okmányo­
kat elkészítjük.

PÉNZT
a legolcsóbb napi árfolyam 
mellett küldünk. — Pénz 
beváltás.

CSOMAGOT
a leggyorsabban szállítunk 
teljes felelősség mellett az 
óhazába.

CALIFORNIAI
telkeket és házakat veszünk 
és eladunk.

Peels, magyar kissel gáté».

Theodor Rtpay
222 Se. Broadway, 

Los Angeles, California

Befizetett alaptőke $1,126,000.00 
A Federal Reserve • System tagja

iiiiiimiiiHniitiiiiuiiniiHHHiimHiiÍHimHiHinimmliiHiiiiitHim
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1 Budapest- Cal ifornia
Post Office: FONTANA, CaL

OE30I IOE301

Internationale Exchange Co.
Magyer hajójegy-, pénzküldó és biztosítási ügynökség

Pénzt küldünk Magyarországba.
Ausztriába, Jugoszláviába, Romániába és Európa 
minden részébe a legolcsóbb napi árfolyamon jótállás 
mellett. * *

Hajójegyek az összes létező vonalakra. Családját kiho­
zatjuk. Hajójegyeket árusítunk Európa minden kikö­
tőjébe. Kényelmes utazást biztosítunk.

Csomagoka t küldünk Magyarországba, Romániába és 
Jugósz *áviába teljes jótállás mellett a leggyorsabb utón.

üzletvezetőnk most érkezett vissza Magyarországból és 
teljesen ismerős az otthoni viszonyokkal. Ha akar va­
lamit megtudni a jelenlegi magyar helyzetről, jöjjön 
és látogasson meg bennünket. _ *

_ Magyarul beszélünk. Magyarul levelezünk. Nemcsak a 
californiai, de az egész nyugat rendelkezésére állunk.

Pontos, biztos és gyors kiszolgálás

Internationale Exchange Co.
124 COURT STREET

Az orvosi ka E. 
Tizenöt H 
A műnk 
szüntető

A munka#j 
reformja, bei;'- 
snth—Szterény 
kereskedelmi 
betegség- és.
1907. évi XIX. 
ról szótő tiiryi 
izgalmat váltói 
vélemény arr# 
vénvjaváslal se 
a munkásság 
gálja. A javas! 
ra nézve is « 
seket tartalma: 
bogy az Örs/ i 
ség már a 
után memoran 
Benárd Agosri 
miniszier az 
nem hallgat’a

Megkérdez . 
zólag Doiíli.g" 
tanárt, az Orv- 
két. A pre
két mondott .

"— Beeiiár.1 
tette előttünk, 
gaszkodik a ‘ r 
lefektetett 411 
Íven semmit 
tozttatni.

Dr. Flesi-h , 
ség főtitkára 
jeléntetfe, ho:: v 
gondol arra, 
nökee. a nép jé: 
kerülésével n 
miniszterhez ti

— A törvén
kaádók kor-' 
adják a mtijiK 
a munkásbizt 
zik és az orv- 
tett elkesereúé 
olcsón adják 
>funkásbíztos;i 
rotaa évi honn 
.csők a műnk 

AMur.ká 
kaadók és m 
fenn. az ő igaz 
tehát hogy í 
lan. hogy az 
kajában .a ■ttt:: 
jes számma I 
munkaadók 
többség az ári 
munkásoktrak 

.lett, a vsóge. gn - 
hogy a forrad 
műn kitörések 
elhelyezett p.y 
bolshevizmns 
szén termesze 
mány ezt a m 
ja t tisztital:: 
ideiglenes 
lennie, de nem 
levennék a 
vezi. amely 
az állam áitah I ;
1 usha sprozo- 
adja át és ír
niszteri j-. io
Nyilvánvaló. Bt x 
nómia telje- i 
megszűnik. 
játságos' hely; 
a ,munkaadók 
széről fennta; g. 
zéti az állam 
az államtó! K 
leet..

— Nagy hí 
az is. hogy t

(S. E. Corner of North Spring St.)
Tdtion 13735

LOS ANGELES CALIFORNIA

Gyermeke |
Ne sir-

görcsöket ok [ 
kellemes izü 
hajtőt. Sari, 
nek mérvűt 

Próbálja
bagj*Oe.-rio

F. AO, RICH I



SZABADSÁG

a karácsonyi 
réndelhewn. 

ebb ordánkét

mennyiségben 
I tonna szamra 
bt »Okkal, jutá­

im b*. A must 
iltitjuk ötven

___Fordul-
válasxolunk

fszőllő és erb- 
lllamokban. Mi 

ntésével

it Co.
tlifomia.

|ra és a'gólya madár immár 
vedszer kopogtat be hajié-

íalHornia
IAJ6JEGYET

bármilyen hajóra eladunk.
LVELET

beszerzőnk.
iALADJAT
ki hozatjuk és az okmányo­
kat elkészítjük.

>ÉNZT
a legolcsóbb napi árfolyam 
mellett küldünk. — Pénz 
beváltás.

iOMAGOT
a leggyorsabban szállítunk 
teljes felelősség mellett aa 
óhazába.

ÍFORNIAI
telkeket és házakat Teszünk 
és, eladunk.

I Páston magyar tieseJgmlá».

Theodor Repay
999 So. Broadway, 

Angeles, California

ige Co.
tási ügynökség

ma.
fába és Európa 
>lyamon jótállás

Családját kiho- 
minden kikö-

í, Romániába és 
[leggyorsabb utón.

/arországból és 
lkai. Ha akar va- 
íelyzetról, jöjjön

lünk. Nemcsak a 
lelkezésére állunk.

izolgálás

MI ÚJSÁG A SZÜLÓF'ötDcm?
EGY

, JÖEN/lgoiyi .

35 centes
MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI JELENTÉSEK ÓHAZÁI ÚJSÁGHÍREK NÖVÉNY-BALZSAM

ARCFINOMITÓ
SZAPPANT

Az orvoei kar elkeseredése Benárd javaslata miatt. — 
Tizenöt korona évi honorárium gyógyításáért — 
A munkásbiztositó autonómiájának végleges meg­
szüntetése.

Összecsapások 
a nemzeti 

kaszinóban

EZER DOLLAR A BANK.

A munkásjóléti intézmények 
reformja, helyesebben a Kos­
suth—Szterényi-féle az ipari ée 
kereskedelmi alkalmazottaknak 
betegség- és balesetről szóló 
1907. évi XIX. t.-c. módosításá­
ról szójó törvényjavaslat iiagv 
izgalmat váltott ki. Általános a 
vélemény arra nézve, hogy a tör­
vényjavaslat seem az állam, sem 
a munkásság érdekeit nem szol

bevesznek a pénztárak tagjai 
közé, tekintet nélkül a napibér 
nagyságára, azokat is. akik évi, 
havi fizetéssel vannak alkalmaz­
va. Ezeknél a jövedelem hatá­
rát a minisztérium fogja megál­
lapítani. A pénztárak azt a eélt 
szolgálták, hogy a szegény 
munkást támogassák, aki beteg­
sége alatt napibért nem kap és 
aki a segítésre csakugyan rá-

gálja. A javaslat az orvosi kar- i szorult. A törvényjavaslat sze- 
ra nézve is sérelmes intéztedé- szerint olyanok is kötelesek tag. 
seket tartalmaz: dacára anftak.ljai lenni a pénztárnak, akik 
hogy az Országos Orvosszövet-jnem szorulnak rá a segítésre, a 
ség már a javaslat közzététele SO-100.000 koronás jövedelmű
után memorandummal fordult 
Benárd Ágostod miniszterhez, a 
miniszter az Orvosszövetséget 
nem hallgatta meg.

Megkérdeztük erre vonatko­
zólag Dellinger Gyula egyetemi 
tanárt, az Orvosszövetség elnö­
két. A professzor a következő­
ket mondotta

ek. A törvényjavaslat a szociá­
lis és humanitárids intézmény­
ből egy nagyszabású betegse- 
gélyzö egyletet osin^lt. amelybe 
olyanok is tartoznak belépni, 
akik nagyobb igényeiknél fog­
va, nagyobb mértékben veszik 
igénybe a jótéteményeket, akik­
nek és családjaiknak van ide-

Beeuárd miniszter kijéten-jjiik a megbetegedésre, akik mán 
tette előttünk, hogy mereven ra-! helyzetben vannak, mint akik 
gaszkodik a törvényjavaslatban nem kapnak fix fizetést, vagy 
lefektetett álláspontjához, ame-1 napibért.
Íven semmit sem hajlandó rál-| A törvényjavaslat az eddig
tozttatm. x,„ .. legvmással kapcsolatos betegse-Or. Besch Nándor, a Szovet-j ^^, ^ balesetbiztositá8t
seg főtitkára, kérdéseinkre bt-1 különválaszt ja A betegsegélye-
jelentette, hogy a Szövetség nem a munkások és munkaadók
gondol arra. hogy hivatalbeh fo- köziist.n fizW,ík Pddjg. a bale-
nőkre, a népjóléti miniszter meg 
kerülésével a kereskedelemügyi 
miniszterhez forduljon.

setbiztositás fizetése a munka­
adók köteleséége, volt. A tör­
vényjavaslat most azt teszi, 

A törvényjavaslat a mun- hogy a baleset folytán sérülte­
ik körében, akik" a nénzt két is tizenegy- hétig gyógyítsa

mindennel
kaadók körében, akik" a pénzt 
adják a munkások között, akik 
a munkásbiztositás javait élve­
zik és az orvosok körében kel­
tett elkeseredést, akik hallatlan 
olcsón adják munkájukat a 
Munkásbiztositónak. 12—15 ko­
rona évi honoráriumért 'házior­
vosok a munkáscsaládoknak.

■ — A Munkásbiztositót a mun­
kaadók és munkások tartják 
fenn. az ó igazgatásuk alatt kell 
tehát hogy álljon. Tagadhatat-

és lássa el mindennel. Csak a 
tizenegyedik héttől kezdve ter­
heli a költség a baleset biztositó 
intézetet. Tekintettel arra. hogy 
az orvosi kar. tapasztalása sze­
rint, a baleset-sérülések kilenc­
ven százaléka tiz héten belül 
gyógyul, nyilvánvaló, hogy a 
törvényjavaslat, egészen indo 
kolatlannl. a munkásokat ter­
heli meg olyan költséggel, amely 
tisztán a munkaadókat kötelezi.

A .legnagyobb ellenszenvet 
kelti az orvosoknál a törvéoyja

lan. hogy az igazgatóság mun­
kájában a munkások mindig tel­
jes számmal jelentek meg. ajvaslat‘64. paragrafusa, amely 
munkaadók hiányoztak, igy a'teljesen megfosztja az orvosi 
többség az adminisztrációban a | kart attól, hogy a munkásbizto- 
munkásoknak jutott. Ennek azísitó intézettel a maga munkája
lett a végső következménye, 
hogy a forradalomban és a kom­
mun kitörésekor a pénztáraknál 
elhelyezett párthivek alkották a 
bolshevizmus melegágyát. Egé­
szen természetes, hogy a kor­
mány ezt a melegágyat ki akar­
ja ttisztitani. Ennek azonban 
ideiglenes intézkedésnek kell 
lennie, de nem véglegesnek, ami­
lyennek a törvényjavaslat ter­
vezi. amely az adminisztrációt 
az- állam által kinevezett és stá­
tusba sorozott tisztviselőknek 
adja át és minden ügyhöz mi­
niszteri jóváhagyást igényel. 
Nyilvánvaló, hogy ezzel az auto­
nómia teljesen és véglegesen 
megszűnik. Azonkívül az a sa­
játságos helyzeti áll elő, hogy 
a munkaadók és munkások ré­
széről fenntartott intézmény fí- 

: zeti az állam által kinevezett és 
az államtól függő tisztviselő­
ket.

— Nagy hibája a javaslatnak 
az is. hogy boldog-boldogtalant

tárgyában tárgyaljon és szerző­
dést kössön. A törvényjavaslat 
az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 211. 
paragrafusával ellentétben köte­
lezi* a községi és körorv osokat 
arra. hogy a munkásbiztositó in­
tézetnek feltétlenül rendelkezé­
sére álljanak és kimondja, hogy 
ezen orvosok díjazását a mi 
niszter állapítja meg. Egyene­
sen unikum-számba megy. hogy 
a községek választotta köztiszt­
viselőt az állam kötelezzen ar­
ra, hogy egy magántintézetnél 
olyan "állást" válladjon, amely­
nek föltételeihez semmi hozzá 
szólása nincs. Az egyéni önren­
delkezési jog ezen elkobozása a 
legnagyobb elkeseredést szüli az 
orvosi karban, annyival is in 
kább. mert az orvosi kar tiszta 
,ban van azzak hogy e kényszer- 
paragrafusnak semmi egyéb cél­
ja nincs, mint hogy az,orvoso­
kat elüsse azon elemi joguktól, 
bog)-' munkájuk feltételeit ma­
guk szabják meg.

Valamikor, a boldog bóka- 
időben, oraxagoe feltűnést kel­
tett agy-agy olyan kártyaparti, 
ahol ■ ■ ■ lanai korona körül járt 
a differencia. Emlékesünk egy 
kártynpertire, amely hajnalig 
tartott a» Örs séges Kaszinóban 
és aa volt aa eredménye, hogy 
aa egyik játékos több mint saés- 
sssr körönét vesaitett. T■m«,- 
ssetesen kosomra, mert abban 
na időben élig volt halandó 
ember, aki sséaeser korona- 
késapénat hordott volna e ho­
gy éllé ri sóban. Szemere Mikién, 
ördög bibliájának legendás ke­
se, többet nyert négy milliónál 
Potocky gróftól, de nem egry- 
sserre, hasim bosses, hónapo­
kig tartó kártyeeeeták étén. 
Manapság asoaban a kártyá­
sok élet ében is negyet fordult 
világ. Alig fsa valamire vele 
játékén, aki legalább asáseaar 
korona forgótőkét na tenne a 
asebábe, mielőtt a klubba megy, 
és saáaaaer koronás differen­
ciák napirenden, sőt, kegy egy 
■nősüljük, órarenden vonnék. 
Egyáltalán nem tartomik a rit­
kaságok kéné, hogy nagyobb 
játékosok milliós nyereséget 
vegy vesatesóget könyvelnek 
eL igy például aa egyik pent, 
klubban egy vidéki sainigesge- 
tó rövid pár köt alatt négy ó# 
föl millió kerenót nyert, nsely- 
lyel a autón via,sa vonult ás fél­
behagyta a játékét. Mágia, 
mint feltűnő esetről beesőinek 
e kártyások világokén erről e 
bőnkről, melyei egy deagesdeg 
öe kosiamért magyar gróf adott 
a napokban a Nemaeti Katámé­
ban. A ehetnie de fer-jéték 
folyt ős mikor e grófra körüli e 
sor, n gróf nr egysserüen igy 
snólt: Eaer dollár e beak! A já­
tékosok kiesé meglepődve fo­
gadták eat a kijelentést, mert 
aa eaer dollár a mai valuta- 
arány eserint több mint1 félmil­
lió koronát jelent,' do mágee 
ijedtek meg túlságosén ettől e 
mammoth-baekió 1, mert a kár­
tyalapok egyetlen fordulója 
után na órias-bankét hiányta­
lanul — kibuaták.

ül JMASSBUR6 ALGROF 
VAKMERŐ NAGY CSALÁSAI

Sternberg-Kornfeld álgróf szélhámoskodásai. — Aki 
Erzsébet királynét “szerencsétlen anyánT-nak ne­
vezi. — Százmillió márkás csalások terhelik a 
nagy embert.

Budapestre i* megküldötte a 
berlini rendőrség • az ál-Hsbs
burg — álgróf Sternberg-Koro- 
feld ellen kiadott elfogetvpe 
rum-sot A büntető hatóságok 
nak még ezideig nem sikerült 
ennek a nagystílű szélhámos 
nak esaláttáit teljesen felderite 
niök. de annyit már megálló 
pitot lak, hogy Kornfeld Rudolf 
tuüi hívják és Macnch-l áitrau- 
hói származó könyvelő A nyo- 

[mozáe eddigi adatai szerint 
I Kornfeld a tavasz óta dr Korn­
feld néven lakott Görlitzben

ki és kőlcoönvett bátorral fé- 
j nyeaen berendelte A legelókr- 
liőlib társaságodban fordult meg.
! Állandóan magánál hordotta 
I tféhai Erzsébet királyné areké- 
í pét, amelyet időközönként eló- 
ivett, megcsókolta, aztán ismét 
r.sebretette Ekörben halk han- 

I gon röppent el ajkáról az a 
|szó. hogy: "szerencsétlen
'anyám.** Ezen az alapon azt a 
ihirt terjesztette magáról, hogy

, ÖJ HUSZF1LLERESEK

a haboburgt királyi eselád tör­
vénytelen sarja
I Ezt a bitet arra használté 
fel, hogy nagyarányú vásárlá­
sokat eszközöljön. Görlitzben 
például megváaárolta a lövéaz- 
háaat és nagylelkűen a város­
nak , adományozta, amelyet kö­
szönettel elfogadtak Vásárolt 
továbbá három birtokot is. Alt- 
heide fürdőt tizenhárom millió 
márkáért vette meg olymódon, 
hogy tuiipért egy amerikai kon­
zorcium ajánlatán. Az eddigi 
megállapitáaok szerint körülbe­
lül száz millió márka értékű

ahol báró Lüder villáját herelta gallant vett. de egyetlen «-gv
r I ui a. I s__ I mátkán cam * YPtilftlTÄ

AJÁNDÉKBA,
HA
ELMEGY 
A MEGSZOKOTT 
PATIKÁJÁBA 
ÉS VESZ
EGY NAGY DOBOZ 
PARTOLÁT.

Holland-America Line
uÚFLACSAVAftU HAJÓK INOÜLASA.:

NEW AMSTERDAM,----Jet. 28 ás febr. 18 1 * " "ü li "
RYNDAM ................ j..- 8 ő. fahr. 12 ’ HiUHNBfiBi
----- .......................................j#n. 26 M mxre. 1 j IMImUUMlFlüt .
NOORDAM -.............. -..........----- »Prli» 2 I (Cuxkavep)

Kenti hsjók 3-ik o« á«>arf kitűnő és kényelmes utazis nyilík.
EURÓ: A MINDEN RÉSZÉBE

MOST már ROTTERDAMON AT lehet UTAZNL 
HOLLAND-AMERICA LINE 

24 STATE STREET, NEW YORK, N. Y.

Az Orvos Cukorka Alakban,
a legkitűnőbb vér és gyomor- 
tisztító (hashajtó) gyógycu- 
korka és mint fertötelenitő 
szer, elsőrendű egyészségvé- 
dőnek van elismerve.

CUNARD ANCHOR LINE
S. S. CALABRIA INDUL december zs-an

DUBROVNIKBA ÉS TRIESZTBE.

TRIESZTBE «116-06
Harmadosztályú jegy ára

DUBROVNIKBA *128.00
ás $5.00 hadiadó.

S. S. CARONIA INDUL JANUAR 15-ÉN
20,000 tonnás 1 Lá

NAPOLYBA
3-aá osztályú jegy ára Triesztbe Nápolyon át ----- ...------8104.88

eo $5.00 hadiadó.
h » »

Egyetlenegyszer használjon 
Fartőiét és soha többé nem 
lesz nélküle. Elősegíti a be­
lek rendes működését, erősíti 
a gyomrot, következeteskép­
pen az egész szervezetre

egy fillért sem Csodálatos m 
don a tekintélye* összegre ru­
gó bélyegköltséget és közvetítő- 
dijakat kifizette. Hogy a pénzt 
honnan vette, azt még nem tud­
ják, de valószinü. hogy akik 
hittek királyi származásában, 
azok hiteleztek neki. Azt is el 
tudta hitetni, hogy száz millió 
márka vagyona van, amelyet 
azonban csak az esetben kap 
meg, ha Németországban polgár­
jogot nyer.-azért meg is indított 
több eljárást, amelyet mindany- 

i nyiszor 5 maga szüntetett meg 
Nagyobb <awzeggel csapott be

------— % I egy ügyvédet, akit vagyona ke-
A hivatalos lap közlése sze- < zet5j#nek tett meg és aki any- 

rinl a postatakarékpénztár az nyire bízott benne, hogy ugy- 
uj _>ttszfil|éreaek kibocsátását vj^j gyakorlatit is abbahagy

fwetbeu sem fizetett a vételárra nagyazerü hatása van. Üdí­
tően kellemes az ize. jnint a 
promencli cukorkáé. Szereti 
és használja mindenki, asz- 
azony, férfi, öreg vagy fiatal, 
sőt gyermekek is.

Menjen még ma a patikusá­
hoz éa vegyen egy nagy do­
boz Fartőiét, melyhez egy 35 
centes legfinomabb Partoa- 
féle növény balz asm arcfino- 
mitó azappan kijár önnek 
teljesen ingyen. Ha nem kap­
hatja e rendkívüli kedvez­
ményt ott. akkor jöjjön vagy 
irjon ide erre a eimre: Partos 
Patika, 160 Second Avenue, 
New York, N. Y.

LLOYD SABAUDO 
3 State St, New York.

Legközelebbi indulás New 
Yorkból dupla ciavaru hajót
RE DTTALIA  ..........De*. 30
FESARO .......................-Jes. 8
REGINA DTTALIA — -Jaa. 20 

Direkt Jegyek kiállíttatnak 
Magyarország minden nagyobb 
váróéiig.

Harmad sas tálra utasok kert 
iagyop kapnak.

-------------------------------- 4ÍL

mmár megkezdette őt ijfy ez a 
i papirowpénz mihamar nagyobb 
I mennyiségben kerül forgalom 
jba, hogy az aprópénz hiánya

ta, ceak eme hivatásának élt 
Berlinben is nagyobbaránvu 

csalásokat követett el. mert mm 
denki bizott a nagylibon élő

folytán bekövelkezett Ínsége* emberben lát> követség: tani 
I állapoton, úgy ahogy segvwn, cimére küldötte e leveleit
Í Az állam a huxsfilléres érmek #|k„i hogy ez tudott volna 
[vermével, a mely néhány hónap-'

Itötl. semmi eredményt sem ért 
jel, mert ezek * kiboeaátott péti-. 
|zek épen úgy eltűntek, amint 
[nyoma veszett a többi aprópénz- 
juck, valamint a koronának és 
la forintnak. A közönség ugyan- 
lis az uj érmeket egyszerűen el­
lette és mint valami becses cm 

A NYUGATMAGYAÄ0RSZAQI lékel őrizte, talán abban a föl-

róla. mert a tanácsos titkámő- 
paí ezelátt nagyobb mérvét éh tje. aki belészeretett :a rsalóba. 
* . mindannyiszor előbb eljuttatta

hozzá a leveleket mielötf a ta­
nácsos azokat láthatta volna.

FÖKORMANYBIZTOSSAQ.

Szombathelyről jelentik: Sig- 
ray Antal gróf. akit a kormány 
a nyugatmagyarországi várme­
gyék fökormánvbiztosává neve­
zett ki. Szombathlyre érkezett 
és rövidesen megállapodik Czi- 
rákv gróf főispánnal hivatalba- 
lépése idejének és a közös mun­
kaprogram kidolgozásának tár- 
gvaban. A fökormánybiztos 
Szombathelyről Sopmba és 
majd Magyaróvárra utazik, 
hogy az ottani főispánokkal is 
tárgyaljon. Azokra az elterjedt 
hírekre vonatkozóan, hogy Sig- 
ray Antal gróf lemond körmen­
di mandátumáról, a következő­
ket jelentette ki egy szombat­
helyi újságíró előtt:

— Nem fogom eaerbenhagy- 
ni választóimat Az én megbí­
zatásom nem állami hivatal, ha­
nem csak átmeneti megbízás, 
mely egyáltalában nem 
patibilis a képviselőséggel. En­
gem. mint képviselőt a kor­
mány kért meg bizonyos ad 
hoc szükségessé vált. de nem 
formálisan rendszeresített kül­
detés elvállalására. Nagyon is 
szükséges, hogy e megbízatá­
sok tartamára is szavam legyen 

parlamentben.

BAMHBIN0

Gyermekek szeretik! Mindig többet körnek belőle
Ne kinosza a szorulásban szenved» gyermeket förtelmes *• 

górcsőket okozó olajokkal. Adjon neld egy kanál Bamblnot, e*t • 
kellemes izO, könnyen emészthető és gyors eredményt hozó has­
hajtót. SzéleaorulAa, bélgörcs, hasmenés ée szorulásban szenvedők­
nek megváltást jelent .

Pré bálja U, vegyen egy üvegei. Kapható.
ben 50c_ért vagy 50c béa-msutra UzvotlaaiU
csomagon a Bambino Baby látható, ellenben .

F. AD. BICHTtB&CO,, Bush Teralaal Bldg. Ke. 5. Breoklfo, I.Y.

Péizköldési árjegyzék:
MAGYAR KORONA:

1000 .................................... * 2.50

CHECHOSLOVAK KORONA:
1000 ..................................... I 12.6010,000 .........................  *120.00

JUGOSLAV KORONA:
1000 ............................... M-00

10,000 ............   $z*oo
ROMAN LEI:

1000 .  ................ $ 14.25
10,000 ........................................ *140.00

THE STATE BANK
IT4 GRAND ST„ NEW YORK.All.

tevésben, hogy ennek is megnő 
az értéke. így hát a kormány 
nem tehetett egyebet, mint azt. 
aeiil a nagyobb magánvállala­
tok éx a vidéki városok már 
több mini egy esstendeje meg. 
cselekedtek; hogy tudniillik 
papirosban adta ki a huszfillé- 
reseket. amelyek ennélfogva ál­
landóan a közkézen forognak 
Ezzel az. intézkedéssel rendkí­
vül hátrányos én kellemetlen ál­
lapót ér véget, sót talán a drá­
gaság ix enyhülni kezd, ha mind 
járt igen kis arányban is. Hi­
szen az aprópénz hiánya okoz­
ta, hogy az árakat, amelyek fil­
lérekre i* vonatkoztak, koro­
nákra egészítették ki éa pedig 
természetesen fölfelé. Holnaptól 
kezdve már fillérekben is fi­
zethetünk éa filléreket is kap­
hatunk vissza koronáinkból, 
ami azt is jelenti, hogy posta- 

, a bélyegek kényszerdivatja véget 
nKom" ér "s az elrongvolódott posta­

bélyegeken nem veszítünk, mi­
ként eddig. Amikor azonban a 
pénzügyminiszter helyet eljárá­
sit dicsérjük és örvendünk 
azon, hogy végre-valahára he­
lye* intézkedésre határozta el- 
magát. kissé mélabusan vethet- 
•jük föl a kérdést, hogy miért 
ily kenőn és miért nem hama­
rabb tette? Hiszen amit a vi­
déki vákosok éa a magáncégek 
már hónapokkal . ezelőtt meg, 
tudtak tenni, azt a kormány is 
mégcselekedbette volna. meg­
mentve a lakosságot igen sok 
bosszúságtól és kártól. Máskü­
lönben reménykedve nézünk a 
közeljövő elé, abban a hitben, 
iHUry a btiszf ill érés papirpénít' 
az ötvenfiHéxes is követni fog­
ja, amire legalább is van olyan 
szükség, mint a moat kibocsá­
tottra.

PIÓCA!
Most érkeze« nagyon finom 
valódi hazai pióca. Rondellen 
mlel»« elfogy. Poétán

5 darab .... 82.80
11 darab___ «4-00

Rendeléssel együtt küldje a 
pénst te,

EMDLNYrntAY
224 EAST lfth STREET, 

NEW YORK, N. Y.

ÜJ ZAKÓRA RENDELET A
MAGYAR F6VAROBB9AN.

A hivatalos lap közölte a 
kormány rendeletét a záróra 
újabb korlátozásáról. A rende­
let szerint a nyilvános étkezö- 
helyinégeket (vendéglők, kocs­
mád. italmérő vagy elárusító­
helyek, bárok és mis hasonló 
üzletek, kivéházak stb.) a nyil­
vános szóra kozólielye^et (szín­
házak. kabarék, mozgófénykép 
helyiségek), továbbá az összes 
mulatóhelyeket, felolvasó-, hang 
verseny- és más eféle nyilvános 
termeket esti tiz órán túl nem 
szabad nyitva tartani. A fövi 
ros területén levő vendéglők 
zárórája a belügyminiszter to­
vábbi intézkedéséig egyelőre éj 
féli tizenkét óra marad. Ez. a 
rendelet, amely minap már ha­
tályba is lépett, egy csapásra 
megváltoztatta Budapest képét. 
A miskor legalább éjfélig ugv 
ahogy kivilágított kávéházak 
némi barátságos külsőt adtak 
az utcáknak, míg most komor 
sötétségbe borait utcák fogad­
ják a megkésett vonatokon ér 
kezd idegeneket. A rendelet sze 
rint a főváros területén levő 
vendéglők nyitva tarthatnak 
ugyan éjfélig — a vendéglősök 
felfogása szerint az éjjeli vona-

Tartoa szem előtt az 
immár milliók és mil­
liók által követett 
egészségügyi szabályt: 
Egyék Partolát és tart­
sa szervezetét rend­
ben!
iiiiiiiiimmiiimiiiiiiiiiimmiiiimiiiiu

tok közönségének ellátására, 
de ez a felfogás nem nyugtatja 
meg a kávésokat, akik azon a 
véleményen vannak, hogy sok­
kal inkább szüksége van egy, 
világváros lakosságának az es­
ti órákban kávéházra, ahol me­
legedhetik. folyóiratok olvasá­
sával művelődhetik is a kávé­
ból álló szerény vacsorájának 
elfogyasztása mellett. Szén meg- 
takarítás szempontjából sem je- j 
lent semmit sem a kávésok sze- j 
rinl a kávéházak korábbi be­
zárása, mert tiz óra után eddig [ 
sem fűtöttek, a világítással va-: 
ló takarékoskodás szempontja- ■ 
bői pedig határozottan kedve-1 
zőbib, ha tömeghelyeken, mint-j 
ha mindenki a lakásán külön- : 
külön fogyasztja a gázt vagy a [ 
villámot. — A kávésipattársu- 
lat a rendelet rájuk nézve sé­
relmes intézkedróeinek módosí­
tása ügyében küldöttségileg járt 
a beKigyminiszteriúmbati, de 
sem Ferdinande miniszterrel, 
sem Meskó államtitkárral nem 
tudott beszélni. Erre dr. Zbo- 
rav Miklós. az ipartársulat 
ügyésze, gróf Teleki Pál minisz­
terelnököt kereste fel. akitől 
azt a választ kapta, hogy véle­
ménye szerint a tizenkét órai 
záróra a caffe restaurantokra i 
is vonatkozik. Egyébként a ká-1 
vésők a napokban beadvány-1

FRENCH UNE
COMPAGNIE GENERALE 

TRANSATLANTIQUP
MAGYARORSZÁGBA 

Harren át
Gyors négygépes és duplacsa- 

varu hajók
TOURAINE .....................Dec. 21
SAVOIE--------- ----------- Dec- 23
ROCHAMBEAU .„1821 Jsa. 4
LORRAINE __________ Jaa. 6
TOURAINE _________ Jaa. 16
FRANCE ................ ........Jaa. 20

Kecvetlea Hamburgba
S. S. NIAGARA--..........Jaa. 5

további hsjoindulások később 
lesznek jelezve.

A Czecho-Slovik kormány külön 
képviselője várja az utasokat ha­
jóink megérkezésénél Havre-bsn 
éi azonnal utazási céljuk felé

továbbítja.
A francia vonal hajóin a Czecho- 
Szlovák katonák ezrei utaztak jr 
háború alatt minden baj nélkül 
JEGYEKÉRT ÉS EGYÉB FEL- 
VILÁGOSITASÉRT FORDUL- 
JÓN A HELYI FRANCIA 

ÜGYNÖKHÖZ.

COSUUCH LINE
Közvetlen hajózás Dub­
rovnikbe (Gravoea) ée 

Triesztbe.
PRES. WILSON

OECeStBER 2*-*N

BELVEDERE
JANUAR 16-4N

ARGENTINA
JANUAR a-*N

Jegyeket JUGOSZLÁVIA ée SZE*. 
■«A bármely részébe. Neryvxeru eleó. 
második ée harmadik osslélyv ftH- kék. — Harmadik osztályú utaee* 

ingyen bort kapnak.

PHELPS BROS. k CB.
VEZÉRuGYNOKStGE

4 Weit St-, New York. N. Y.

: NÄVKAZIOKE GÍNEBAU ÍTAUAMA. 
TRANSOCEANIC* .

** " W
New York — Nápoly — 

GENUA
ugysxinrén átutazás! árak Till ért -
I a* van - F‘ale*tina-Syrta é* a Fekete- 

tenger kikötőibe
•America .................. ...............w..Jen. 11
F. Palaeciano ........................ . Febr. 12
••Duce D"Aosta ...................„.Febr. 11
••Philadelphiából 7 nappal eidbb. 
•Nápolyba. Levant és a Fekete Ten­

ger Wf
Ui. nagy dupla osavaru gtisdeék.

•* ' TbVibbi felvilágÖnltSsert 
forduljon e címre:

ITALIA AMERICA Inc.
1 State St„ New York.
203 Se. Dearborn SL, 

Chicago, 111.
h » »

nyal fordulnak a belügyminisz­
terhez és kellőképen meg fog­
ják okolni a rendeletnek rájuk 
néave Kérelme* vnltát. A kávé­
sok. amennviben a rendeletet

nem változtatnák meg. kényte­
lenek lesnének személyzetük 
harminc százalékát el bocsátani," 
Ami által sok ember veszítené 
el kenverét.

m , a rp/N CSODA MOSÓ PÚDERUNKBÓL MINTAMATO , INGYEN.
Nagy doboz ara «1.00. — Cím:

SALES OFFICE OF- “MATO"
«65 BOSTWICK AVE-, BRIDGEPORT, CONN.

h c

Bőr fájdalmak ellen.
A Zöme, A Tiszta Fertőtleníti Fo­
lyadék Az Ami Kell. Ne* Ziroa.

Ne- aggódjon eömőr éa más bőr­
bajok miatt Tiszta és egészséges 
bőrre thet szert, ha Zemot hasinál, 
melyet bármely gyógyszertárban 
kaphat 35 centért vagy extra nagy 
üvegje $1.00.

Zemo rendesen eltávolít kiüté­
seket, pattanásokat, sömört, tisz­
títja é* egészaégeaaé teszi a bőrt.' 

"X Zemó egy tiszta Kéható fertőt­
lenítő folyadék, nem tapad, nem 
piialdL Könnyen használható. Az 
egyes haasnáliaok egy csekélységbe 
keretnek. Mindig megbízhat».

The *. W. Rom C>., Clevelaiid. O.

HA PÉNZT AKAR HAZA
* HAJÓJEGYET VENNI,

avagy bármilyen hazai ügy elintézésében tanácsra 
van szüksége, írjon vagy keressen fel:

RIZSÁK JÁNOS 11
127—2nd Street, Passaic, N. J.

k *

Budapest, Nagyvárad, Prágai
fiókirodáim Segítségével a leggyorsabban éa a legbiztosabban ki­
húzatom a családját r

Elsduek készpénzt ds A-artcs. Banker, AaeeetetU. dollár- -ÜLhat dollárba» fiatnak ki a világ bár—ly

PtNZ ÉS CSOMAGKÜLDÉS VJ MÓDSZER SZERINT. 
Magyar keresztény hajójegy <* pénskeldő. iroda

OCEANIA C0.
30* EAST 13th STREET. NEW YORK CITY,

üzletvezető: OLASZ A. FERENCZ,
h c

ENYHÍTSE azon fajos.
FARADT jZMOKAT

Külső vagy belső munkálok, étik 
nehéz munkának vegy tulerel- 

tetáenek veeeak kitéve, e»y- 
h ülést talál Bak a Sloaa'» 

Lmizaentbea.

Szeretné már hozzátartozóit 
Amerikában látni? 

GOLDBERGER & G00DMANN
állami ellenőreée alatt állá

BANKÁROK.
Mindent elintéznek

LegŐlceóbb é, legbiztesebb pénzküldé:
136 EAST 42nd STREET, NEW YORK.

Í-JLL.

EIRSZNAP munkában, láboe.- 
volt. nehéz súlyokat emelt. 
Moet teljesen ki van fáradva. 

Nem baj! Ha bölcsen gondolko- 
aik, van vagy a bálban vagy a 
műhelyben egy üveg Sloan’a Lini- 
menL Használjon egy kicsit dör­
zsölés nélkül és hamarosan eny­
hülést és kellemes melegséget fog 
érezni.

Jóhatásu köszvényfájdzlmak, 
szaggatás, ágyékfájás ellen és el- 
lensége minden külső bántalomnak, 
melyek mindig mutatkozhatnak. 
Megtör hüléeeket isi

Megnyugtatásként tartsa kérnél. 
Hárem nagyságban 36c, 70c, SÍ.40,

BÁNK ÉS PÉNZ-UTALVÁNYOKAT
pénz átküldésére Magyarország, Czehoszlovákia, Románia mű».J 
den részébe a legjobb árfolyamon eladunk.

MAGYAR ÉS MAS KÜLFÖLDI 
BANKJEGYEK KAPHATÓK.

LÁTOGASSON MEG HELYI IRODÁNKBAN:

2048 E. Ninth St, Cleveland, 0.
Vagy Írjon anyanyelvén a következő eimre:

FOREIGN MONEY ORDER DEPARTMENT \

AMERICAN EXPRESS COMPANY
66 BROADWAY, NEW YORK



SZABADSÁG
rm

KIS HIRBEltSfX
1 '

Mm. Pontos elmét kérmn. Bedö Xnd- 
ris. Box as«, gt. Pool Minn.

áBOTáTUZA

KZRESTBTÉS, MUNKÁT KE­
KS. ELLÁTÁST NYER »«IT KE­
RES; BÚTOROZOTT SZOBÁK, 
KIADÓ LAKÁSOK 20 »sói« *o- 
non kőris» SO coat, bároausort 
koalas S1.S0, kasa »són felül úria­
dén további »só köslóeeakiat 3
**HAZASSÁGI HIRDETÉS ogysse- 
ri kSriós $1.00. knromssori kSaloo 
$1.76, hass »són felül minden »só­
ért köriósonkint 4 coat.

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- 
KSTETÉSE. MUNKÁT NYER, 
ELADÓ VAGY BÉRBEADÓ FAR­
MOK. HÁZ, vagy ÜZLET VÉTELE 
ÉS ELADÁSA. ÜZLETI ALKAL-
bak. társat keres, 20 .sóig
egyezer $1.00, háremssor $2.76, 20 
mtón felül minden szó köriósonkint
* Nsgrobb betűkből szedett hirde­
tésért a fenti arak kétszerese szá­
mlaadó. APRÓ HIRDETÉS ELŐ­
RE FIZETENDŐ.

Csak egy téves közlésért felelünk. 
- Kishirdetéseket felvesz a Szabad­
ság főirodája: 702 Harea Road, 
Cleveland. Okie. Telefon: Main 
3636, Central 1231.

•321 BU
lefon: Princeton 1166-W.

2609 LORAIN AVE----- Telefon:
Central 9096-W.

edság fiókirodái: 
lUCKEYE ROAD. — Te-

MTJNXAT NYES — MBIT.

KERESEM RINDA ERZSÉBET, 
"nztnegyr, nsgykapotii tlletöeégH. volt ■omÍTn LTakoet fonton bamlitzv- 

ben. ISUesa ctmét Joseph Serfs*». 
Box 35, Hollister, O. 

KERESEM LAZAR ION AC. Borsod-

Begye, lldbeseenyói Uletdsecd unoka- 
Ityámat. Kérlek, tadasd címedet — 

Frank Varga. 7310 C.rand A ve.. <leve- 
0. O. 39»—300

KBRENCZ! OTÖROT és HODNYIK 
JóZSBFNÉT keresem. Üngmegye. síita- 
lói Illetőségűek. NóvérUk. aki Ssabolcs- 
megyébe ment férjhez, keresi őket Ké­
rem úgy őket. mint Ismerőseiket, küld­
jék el dm őket. GelAk Oyőrgyné Box 
10, Dint own. Pb.

HÁZASSÁG.

49 ÉVES 6ZVEOTEMBER nőettlésl 
szén dókból szeretne megismerkedni hős; 
sáitlö. független növel. Cím: D. M.. >-• 
Second St., Passaic, N- J

ÖT VEN ÉVES ÖZVEGYEMBER va­
gyok. három gyermekem. »»JA' hAmni. 
20 a keres farméin és kétezer dől tér kész­
pénzem ven, idősebb asssonynyal «te­
letnék házasság eéljáből megismerkedni. 
Cint: Varga István. Box 243. Browns- 
viUe. Pa, s!—”

EGY TISZTESSÉGES 35 éves Ipa­
ros keres hásasság céljából egy hoasá- 
ilKV nőt. Boldog Jövőt blstosit Pényké- 

>s levelekre válassolok. Joe. Markovié... 
Lomond St.. Pittsburgh. Pa.BT

RT.ATló D2LZTEK.

LORAIN IXGPORGALM ASABB he­
lyén Jótmenó »ft drink ssalon tár. 
visssavonulása miatt felerésaben eladó. 
Érdeklődni lehet: Farkasnál. 2349—51 
Vine, Ave.. Lorain. O. 298 -300

.... , EGY JÖPORGALMV soft drink
KERESEK GYERMEKTELEN HA- ’“éj jStsr^iflri* Eveit

nak. TBOr két jöbaráf magányos em- Fairport- ° ----- -
kart. Levelek fizetés megjelölésével Edward HorvAth, Low vilié. N. Y

MAGYAR és TÓT LEVELEZŐT ke re­
ntJelent kessen. vagy Írjon a* alábbi 

Érdeky Kálmán gyógyssergyá- 
‘ A ve.. Pittsburgh. Pa.

294—91
80S. 1019 Liberty

El .ADÓ grocery és botcher üslet. s la­
kás is átvehető. Tudakozódni a Szabad- 
sár Kast oldalt Irodájában. 9121 Buckeye 
Rd. Cleveland. O. <93- 95, 97 —91

TARS Z30USSTBTIK.

ÜGYES EMBEREKRE
ssűksérünk. Szaporítani akarjuk 

óink számát és így alkalmat 
k nehány eszes, ügyes em- 

, —i szorgalommal és éesael haj­
ló dolgozni. Előismeret nem sztik- 

Jelentkezzen a Sales Managernél: 
J. Skrtbz. 929 Consumers Bldg. 

* * ‘ “ rltán. Chicago. I1L
293—9«

State ée Quincy St. i

EGY ÖZVEGY Nő férfitársat keres 
ól jövedelme»© hotel, bárral egybekö­
ti vendéglőbe Megtelsz*» esetén há- 
• «ác nincs kizárva. Esetleg as üzlet 

.»adó Miss Barát. 3142 Vine Ave.. Lo- 
ran. O. Telefon 73919.

Onle »Hornban. Sít Baelety fér la­
ying« lóíilttiber, CltVtll',4, O.

Telefoni Cuyahoga Central SM0-R. 
Máit Main nm

Vasárnap délelőtt eeak 11 áriig sá

Lakás 13M B. 101-tk utca. Lakáé- 
tálát»»; Cuyshega Frlneeton 21IS-R. 
B»H co*e*oni Qnrttate »Má-W.

xuor

CLEVELANDBA,

0.B.ST0NE Magyarul Uu«,f go< ügyvéd. 4?« eloty fő- Saving, létében. — Public Square, Cle/eu — iroda telefon: Báli Máin 9190 * Central I80S. — Lakáé te ii oaten 25IS-L. — Bel# Oofariu

H. E. VARGA
Itntlé *e Jogteaécsaz.

141 Szelety far Savi««» Baak BM|, 
Ctreelszd. O.

Triefe.: Centra! 2M-W. Mato 2667

8AM L 8ILBBRGER
Megy a.* ügyvéd es Jogtanaceoe

WEST 2Sth ST. ée LCRAIN AVE. SARKÁN.
I-Ik eme'et. a Marshall Patika fSiStt,

CLEVELAND. O.
Telephon: «arvard 17t

«a. a. V S't

JOS. N. ACKERMAN
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

102 Engineers Bldg.. Cleveland, CX 
Szombat délután 4á vasárnap -$m elé­

tet«» meghtoesélésre ta'miható .
Masai

CUT Central 656. — Bel) Mala Wá 
Lakás: Palrmont *1i>

A. I. ZEIGER "iSÄTy-
AMERIKAI ÜGYVÉD ée JOGTANÁCSOS 

Címei ------ ~ —

A SZABADSÁG IRO­
DÁI ÉS KÉPVISELŐI

NEW YORKI IRODAI
m VT1,” -‘“v-JLi.ysg •-

űsr ee&isz
“ * * - I Dsnyl Jénáá. —JüOwÜfe____ke» YerkviOe
Ében ée 1444 Thtf

442 Fourth Aeene#■ »»iTTSeUROK. PA. -

V

Magyar bányászok
fia itt dolgozik visszakapja 
A trón t i e k e t j e arát 
70” szén 4—10” Slate parting 
Se viz se gáz jó tető 
Nyitott lámpát használunk 
1% tonnás káréért $1.10 
Yardiczot is" fizet 
85 kárén felül $1.20 
Jó házak olcsó storok 
Bővebb felvilágosítást ad 
Kis káré nagy ftaci van elég 
MR. C. C. MORGAN, SUPT. 

Bengal A Sekay Coal Ce. 
Kistler, W. Va. 

át a vizen.

KERESEK EOT FÉRFI VAGY NŐI 
TÁRSAT, aki hajlandó volna egy nagy 
találmánynak a további költségeit fe­
dezni A találmány egy gép. mely auto­
matikusan működik, de nem »pring. ae 

, nem súly hajtja, hanem a hozzá szük­
séges erőt egy erős csavar által be»»xo- 

I litott nyomás adja. Hat évet dolgostam 
; a gépemen, fel van találva ée már több 
fontosabb réssé készen is van. de" m Ívd 

. nem birtom tovább a költségeket fedez 
46Í. kénytelen vagyok társat keresni Ha 
önt érnek U e találmány. Írjon haUdék- 
talanul az alábbi címre: Joseph T. Z-. 

j 70S Whitemore Sl, E. Toledo. ^

eladó farmok.
KEGYVEN AKER FARMAMAT két- 

! ,i«»r dollárért eladom Három év alatt 
■ jó pénzt kerestem Itt. Most vettem egy 
140 akeTest. azért adom el. Jó víz. ház 
és me#éképületek Fél mértföldn yin-ts- 
k oláh os és állomáshoz 12 mért föld rv 

í South Sagmawtól. Bővebbet magyar tu- 
j lajdonoea ad John Megy esi, R. F_D. 1. 
I No. t. Búrt. Mich. 295—9»

Magyarügyvéd
Hites vgyveoGottlieb Lajos

Ingyen tsnscs mindennemű köz­
éé vá«é, váló ée büntető ^úgyek-

"UTben. órák naponta este »-»d “ • “tzardélután 
ítt 10—12-10. 
az emeleten.

Divereey 1134

Vasárnap
Haisted

DR. ALBERT F. SHELL
B Cincinnati-i Snall-féla magán- 

»xa na tórium tulajdonosa.

Clevelandban, Ohio leszen, 
a clevelandi irodájában, 80 
Public Square alatt pénte­
ken, december 17-én ét itt! M c„,ln. »»
fog maradni péntekig, de- «pSor^-.■^K'niSüSiT.’T’onftSS 

cember 24-ig. j T&SSZ.Tl-Üüi
HÉT NAPIG CSUPÁN c*°’hy

FITTgeUROT4l IRODAI

Sí« aeekra.ll SIS*., ser. Orant te Dia- 
•M *te.. » Ceaft-hózMiMeeieea. 

Brit tel: Ceort 4«e*.
lrodarwtfl: Bérük ütne*. Keaeter. 

arakra irivle, l«ei-«4tk Ara. araié. 
Válla. Pa. _

Rveraoa. Pb. *j Vnleatowa. Pa. 4, 
környékén: kpiajék Mihály ven meg-

Johnstown, Pa. 4. környékén: Sándor 
Imr*. 114%—4 Ave . Johnstown P».

Homestead, Munhall ás Duoueene kör- 
n vekén: Nagy József, a«—« Ave..
Homestesd. Pa.

toeltn és környékéé: Nyerget Imre. 
Box M, Isnlln. Pa. . .

Butler, I.yndora ée környékén Zimbe
István, Box 42É. I.yndora. Pa.

BRIDGE PORTI, CONN. IRODAt 
tllO Fairfield Ave.

lrodevrxetö; Pet Key látván. Hatás­
köre kiterjed: Con ne licet. New Jereey. 
New York e e Kelet - Pennzyivente álla- 

lokra.
Megbízottak Bridgeport. Conn.-ben 

Dezső. Ceeblne István ée Imre

eZABADSÄQ
Nyomdai Müintijete

a IsfasésrisVIII 
keresiegetl magyar 
ayaasóa A meri hé hsa, akri 
a ayoméé.atoar baea«áb. 
tart eső taaaea Byaastat- 
réayak a laoelrióabb 
ióö alatt, a legesebb 
k I * 13 al b a ■ k fsa kinek.

KéeaiUtok 
röl ée rajaakrél 
leket, agyeafatto elailla- 
laak köayaah ksbáSé.st 
egysserü és éisaas/ kivi­
tel bee

700-702 Huron Road 
Cleveland, Ohio

Dr. Snell a férfiak, nők *» gyer­
mekek mir.dennemfl krónikus ba­
jait és rendellanesáógeit gyogygö- 
*eli.

Igen »ok e»eilten elkerülhető a 
veszedelmes operáció, ha Dr. Snell 
gyógykezelóee alá kerül a beteg.

yerme
etegsé-

VEOYES.
Telefonáljon a várra bármely réeaá-

FRANK G. NUNN
temetéerendezíhöx

3424 LORAIN AVENI/E.
a Tűm Hallal szemkSzt.

Unió Ambulance. — Invalid heceUu 
Bell Harvard 17V«. — Cuy Lőrém lát

Chicagói Magyar Orvos
Dr. Lő winger Ernő, magyar orvos 
és sebész, zz óaszva orvosi tudomá­
nyok tudora. Címe: 1537 W. Grand 
Ave., Cbeenge. III. Rendel -D.-e. 11 
tói 1-ig. D. u. 6-től 8-ig. Vasára»] 
d. e 10-tói 12-ig. Tel Monroe7£

Ceoohy Mikié#. — Trenton. N. J -ben: 
mvJry Giepir. - Phládelpblz. Pa -ben: 
Fábián Mihály.

PERTH AMBOY. N. J- IRODA.
70» Cortland »t.

trade reset 4: Ora vsa* Imre.

SOUTH BETHLBHEMI IRODAI 
SÉá. E . áth »tr

I rad a vénét ó Oruneteln I rider. e

MUNKÁT NYER — Nő.
HAZX’EZETŐ.NÖT KERES józan életű, 

fitffn dohányzó magányos özvegy ember. 
Jó otthona lesz. 1832 W. 29th Place, eme- 

. let, Cleveland. O. 297. V. 98
í CSALÁDOS HÁZ fent 4 szoba, für­

dő. lent 5 szóba és garage, kiadó. Rent 
É9 ée 838. érdeklődni: 4207 Lorain Ave.. 
Cleveland. O. V 298—99

HA BÁRMELY
nagyságú farmra vnji szüksége ja tényt* 
áron. forduljon hozzám’ Ezen a vidék-n 
én vagyok az egyedüli magyar ágens 
Több mint 100 különféle nagyságú for­
ma van eladásra a kezeim között — tel­
jes felszereléssel.

Hoff er Farm Agency
S Braden Block. Warren,^

KIADÓ egy 4 szobás lakás fürdővel ée 
farnace-val. Azonnal be lehet költözni 
12901 GrifTing Ave.. Cleveland. O. ^ ^

v LEÁNY általános házimunkára íel- 
vétetik három tagú családhoz. Jelent- 
tezsen Mrs. Simon-nál, 5711 Solvay St.. 
PRtzburgh. Pa._______________  394— 301

BÉRBEADÓ FARMOK,
BÉRBEADÓ FARM. Egy 118 akeres 

farm, 56 aker szántó, a többi legelő. S 
mértföldnylre Vtevelandhoa. Felsaerélés 
jutányos áron eladó Cg>mókők kizárva 
Tudakozódni a Szabadjáig East oldali 
Irodájában. 9321 Buckeye Rd.. Cleveland. 
O- 297—99

Tanuljon táncolni
Reményi Tánciskolája

6506 Wooülaaé A»« , CUvalaaA 
Nyitva dL a. 10-tol esta iu-«g.

FeieMaaág mellett tanítjuk a leg­
újabb amerikai ée magyar táncokat 
a legrövidebb Idő alatt Vidéki ta­
nítványokat 18 na pop belül Vállalko­
zunk tanítani, hogy mislóbb haza­

utazhassanak.
Te.efon Central 7348-K 

Lakás: Reserve Trust BwiWieg 
E. 55th és Wo-dland Ave. sarok.

RESTAURANT és VENDÉGLŐBE 
egy ügyes kiszolgáló leány vagy asszonv 
felvétetik jó fizetéssel. Ugyanott két 
»»torozott szoba kiadó. 2313 Moor«? | 
Ave., a Marketház mögött. Clev^Mnd.

ELADÓ TÁRGYAK.

KIADÓ LAKA80K.
4 SZOBA és KONYHA, gáz. viHany. 

fürdő bent. kiadó. 3402 Clinton Av^.

4 SZOBÁS LAKÁS. ] padlás kiadó. 2177 Vt
land O.

ince. moeókonyha. 
33rd St., CléVe- 

298

BÚTOROZOTT SZOBÁK.
í BÚTOROZOTT különbé járatú szoba 

vagy két tisztességes munkásom-
___ iek fűtéssel kiadó. 8315 Woodland
Ave.. közel a Buckeye Rd. elágazásánál.

O. 298—97,T 99—348

_ KÜLÖNBEJARATU bútorozott 
i kiadó koszttal vagy anélkül fiatal 

k rémére. 2187 Fulton Rd . Cle- 
O. 298—98

NYILVÁNOS ÁRVERÉS. 
December hé 23-án, délután 1 árakor 

71É Princeton Str., Akron. O.
10 SZOBA TELJES BERENDEZÉS 

ÉS BÚTOR
minden árfen tartás nélkül, a legtöb- 

* bet Ígérőnek készpénz mellett 
elérve teltetik,

298—98

MFPS PATENT-GO
47W 7^-

lllj BROADWAY.'1,:

ÍRJON
ka dolgozik
tauKLma-

NYON!

Polachek Zoltán íöméritók
Brj-gyx Seabadxlml Vgyv«d ra-me- 
lyr-. #n fogj. felülTlwwlliil I»»”»; 
oy«[ — Hswxno. ku kBBfV«sMt 
kívánóin, INGYEN küldőnk hra

ELADÓ HÁZAK.

s
ERESEM JOHN KRISZTIÁN sógo- 
at. Légy szives Írjál, mert címedet 
estettük. Kálmán Gazai. 12981 Grif- 
Ave.. Cleveland. O. N 297—99

KASZA 1STVANNÉ, «ül. BA- 
ERZ5ÉBET, Vrazprámm.- 
llóracrai illetráégü hágómat 

ruiki fontos hasai ügyben. Aki 
halló tőről, «rárakódjék címét 

araira!. Zrigmond Ki»», 501 Dickrá- 
‘ .saa St., Froomoet, O.

295—99
MAGYAR GÁBOR, Blharmegye, dió-

asegi illetőségűt keresem, akivel Midd- 
_ ■ ui. W. Va. együtt laktunk egy 

asszonynál. Lorainba jöttünk. 
Box 332, WeHsburg. W. ^

tetőn ba

_______ PAROCZAI DEZSŐ sógo-
. Tudtommal Milwaukee, Wis.-ban 

,-_kodik Kérlek tudassátok cimete- 
, Oláh Pál. 983 CUnton Ave., Trenton.

VEGYEN EGY Jó HAZAT 
Karácsoeyra cralád jónak.
Most van a legjobb alkalma 

jutányosán venni házat könnyű 
feltételek mellett az E. 130-ik 
utca közelében. Ne mulassza el 
ezt a jó alkalmat

Bővebb felvilágosítást ad
KOVACHY M. GYÖRGY,

vagy
MR. FISHER 

a Woodland Bankban, a 
Buckeye Readeo.

V, 298—99 X 
xtaaaaaaaattttzzazxazzzwzz:

JOGI TAKÁCS.

Alfréd Sátrán
««AOVAN oevvao _____

* «eew XlraíTa"* W"W"<
PaL: Mato Má CMau.ri mi

KováchyMoÁndor
ÜGYVÉD as JOOTANACSOS.

M7 arai 

íektoa: M*Eu
toüamí'o?*

Main 6388. Central 1M1-1

• ijv&srrJs?

A férfiak ,nok és | 
kék mindennemű ’

geit kezeli. / t
Különös figyelmet fordít a kará­

tos bántnlmakra és gyom orbs jókra.
Ha hurutoa bántál mai vannak, 

jöjjön és vixsgáltaaaa meg magát 
A betegek éljenek » most nyújtott 
kedvező alkalommal. Határozza el 
magát hamarosar. Ha a baján se­
gíteni lehet. Dr. Snell ezt nyíltan 
megmondja önnek, ba nem lehet 
rajta segíteni .ezt. sem hallgatja el. 
A beteg férfiak és nők bizalommal 
keressék fel ezt a specialistát.

Ha reumája, ideggyengesége, szé­
dülése, láb-, vagy kézdagafiata van, 
ha n msjinak rin baja. ha a szive 
beteg, ha idegei kimerültek. ’ vagy 
ha bármiféle emésztő kór bántja, 
ha az arra sápadt, ha svédül, ha 
rossz az emésztése, ba székrekedése 
van. bs gyomor-, béíbántalmai. 
zagy nehéz kéria van. kérje ki 
Dr Snell tanácsit.

Kiütéseket, vér, bír- és fejbőr- 
bajokat. sérvet aranyeret, mind 
sikereeen gyógykezel.

Asszonyok,
akik IderM fej fájában, málabcs- 
ságban. bátgerin-bántAlmakbeTi. a- 
vary különlegeF bajokban szenved­
nek. avagy bármi bántja i* a* 
eg^szségÜKet, bármi. » női nemmel 
járó g>*enge*^g. avagy rendellenes- 
%ág. keressék fel ett a zperializlát.

Medence ez méhbajokat operáció 
nélkül gyógyít, üa medence, vagy 
méhhajok. aranyér avagy eénr ese­
tében mások art ajánlják, hogy 
operálta«*» meg magát, ne tegye 
ki magát a ké* álul okozható ve- 
eledelemnek addig, »míg ezzel a 
«epeiéii«tára! nem beezélt.

Idős és fiatal emberek.
Bárminél* bajbtn la szenved jenek 

• kármllyen régi legyen íz ez. ha a jö­
vendő e*é«ea^ége *m boldogaáca forog 
kor kán kereato# fel est a Bpecla Üstét

Bármi legyen la a baja. nem határos, 
az sem határos ha máshonnan elret­
tentő dolgokat halott a baja felöl, ae 
-em határoz, ha a haját gyógytthatat - 
innák mondták Jöjjön A* kérje ki • 

kiváló orvon tanácsát ée ha a legkisebb 
reménye la lehet. A meg fogja a re­
ményt valóoltani én az A gyógykezelés* 
vtoosaadja az égé# ae égét munkaképese» • 
rét boldogságát

KCtönöi figyelem fordlttatlk a vér. 
«rin*, köpet vegytani éa mlkrooskóni
rí seré la tára éa azokra a betegekre, akik 
idtog IVBCT elmebajokban szenvednek

Lévaiét Me cimease:

BUFFALOI IPODA:

esetC: Nzményl

CHICAGÓI IRODA: 
W. North Ave- Room 

Tal. Dlvoroory 48«.

Military A4.

Dr. KIRÁLY
ORVOS ÉS SEBÉSZ 

Rendel: Reggel 9:30-—11. délotán 
I—6, este 6:80—7X0. Veeárnep 

délelőtt 10—11.
2632 LORAIN AVENUE. 

CLEVELAND, O.
Irodai telefen: Central 3762-W.

Leké,: 1430 Wrat 101-ik álca.
» Tel. Lorain 653-W.

— Röntgen ragér vUegélet. ——

Minden Uáea tertsÉk kés- 
■fi a BIZONFFT MAGYAR- 
ANGOL és ANGOL-MAGYAR 
SZÓTÁRT rggyie TOLMÁCS- 
KÖNYVET. A két kötetet fősre 
$2.50-ért küldi » Sssbsdaág

jeeraeraetc: ui«M M. Lee. Mraw- I oénoeBtre. Siewo s rendel to- 
e?űTr •k««» is«-#«. — eereeai era«- i Mj mert nem eokCg tirt a ked-
04«,: ^or K. •»«' , TfZmtoy^ ^ KUdje , pin,«

készpénz. Money Order «iAkjÁ- 
ban pen tee címével erre t sta­
rt: Subáig. Szótár Oestály, 
Box 171, tTevelsnd. Ü.

H» VAU találmány», vagy ha 
dolgozik «gyen, irjoj .azonnal ne­
künk és mi elküldjük aj Magyar 
Keaevüabet él egy Feltaléié Iga- 
seráéayt. melylyet teljes biztonság­
ban közölheti találmányát

Szakavatott tanáöecral mindig 
ezogáhmk és ha elküldi * találmá­
nya egyszerű rajzit vagy mintáját, 
ahogyan azt önmaga el tudja ko­
szi tani, Magyar leírással, akkor 
nyomban megvizsgáljuk annak sza­
badalmazható voltát. Munkánk pof— 
tos ét lelHismeretes. Feltételeink 
kedvezők. Cím:
VICTOR J. EVANS 6 CO.

VICTOR BLOG. A- 
WASHINGTON, D. C

MILWAUKEE! IRCOAl
me Ooizne st.

Iradovraetó Beteznay Foratw 
Megbízott Fodor Dwl

SOUTH BENŐI iRDOAi 
417 So. Chaoln St.

IroÉzvoaató: Fodor Gyula.

DETROITI IRQRAt 
fi S3 West Jofforabn A«s 

Iradsvoaetö: Tznzy Frigyse.

AKADNI IRODAI 
•»• Se. Main SL

Irodoveeotó: Soor Veémoo. — S ba« 
•Wrthra t»rtozn*k Akroo. Doytoo. 
Columbu. Ciocueooti ée kórnyák#. Ho- 
lyottswaé Daytoaboa Bartra JáMk 
m Da** Avo Columboeba»: Almáooy 
Jáno*. 297 Borthman Avo . < olumboa. <1: 
— Zen-ovii lobot. Oláh Jészof. 1117 Put - i 
nőm A»-

LORAIN1 *RODAt 
3601 Vm* Avo.

Irodovesotuk: O. G- Fogoroeey *• 
FifkáSOVUky ZWtán.

Megbízott. Érte. Fo.-ben: Páaztory 
Pál.

YOUNGSTOWNl IRODA«
80S West Fiáira! SL 
Tett Bolt Mein Ma».

1 rod*vezet ö Mikék Sándor.

WHEELING. W. VA.. MARTINSFER. 
»V. OSLLONVALE. CONGO. D. SS 

KORNYÉKE:

Megbízott Jászáé J. Árpád. 788 Ho-
rae Rd . Ctevetead. Okik

WEST v,*°m,A

Irodsveeotö: Andraáneeky Gyote.
Bot «92. Coitettzbur*. Ky______wM^-«:0-totoW.Wn—

LOS ANGELES I IRODA:
931 Cop» Bidg X

Iredsvraető Bokcoy Kornál wr.

FEKETE és HA
PÉNZKÜLDO ÉS HAJÓJEGY 

IRODÁJA

1957 Grand Avenue, 
Chicago, III.
SO. SIDEON:

FEKETE ÉS KASSAY
932$ COTTAGE GROVE AVE.

h e e

,

DR. ALBERT F. SNELL
SO PUBLIC SQUARE. 
CLEVELAND. OHIO. 

Jegyazze meg sz időt óé a helyet. <
Iroda: Cincin estiben. Obi*:

1054 Wesley Avenue.

no emiszi keresőnk
kik Jó pénzt akarnak keresni

Jó bányavárosban, jó bányában, ahol ÁLLANDÓ 
vasúti kocsi részletről biztosítva vagyunk.

Állandó Munkáért Kezeskedünk,
mivel 600 saját vasúti kocsink van. 

Szénréteg 6 és fél láb magas, biztos, tömör te­
tőzet, mely szilárd1, mint a kőszikla. Bányagáz 
nincs, nyitott lámpával dolgozunk.

Villamós világítással ellátott jó lakóházak, el­
sőrendű iskolák es katholikus templomok.

Egyenes be járású bányák. Jó megélhetési vi­
szonyok.

Különleges kedvezmények családos emberek­
nek. Jöjjön gzonnal, vagy írjon a következő címre
ELK RIVER COAL & LUMBER COMPANY

WIDEN, WEST VIRGINIA
-Jöjjön le Charlestonba, W. Va., onnan a B. & 
vonaton Dundonig. Innen pedig a mi vonatun-
■^raemezrawHuawe^uoaraMH^^^rauae

Magyar onos Chicagóban

Dr. Max Thorek
As American Kórhál 
igazgató főnöke. Sebész 
és Női Betegségek Spe­

cialistája.
Rendel városi irodáiéban:
As American kórházban:

Michigan Ave. é; Washington Street 
•árkén, a Michigan Boulevard Bull- 
dIngben. Room 922. 1—1-tg naponta 

Az American kórházban: 
frying Fark Boulevard A Broadway 
sarkán: délelőtt 10—12-lg. délután

4—8-ig, vasárnap csak délelőtt. 
Telefonszámok: Wellington .9. —

Lake View 182.

Ohioi szőlő
elfogyott, de obioi é* coli for* isi 
MUST még van. Szállíttassa 
szükségletét Karácsonyra azon­
nal.

REHMAR
Fruit Products Go.

6200 WOODLAND AVE.,
------ CLEVELAND. O. ------

Princeton. 1216-R.
297, V, 99—302

filth Gty Baking Co.
Karácsonyi ünnep, lakodal­

mak s más ünnepélyekre -» 
magyarosan készített finom 
torták * mindenféle különleges 
süteményekre rendelést elfo­
gad és házhoz szállít.

Friss sütemények naponta 
kaphatók

7421 MADISON AVENUE, 
2089 WEST 2Sth STREET, 

Cleveland. O.
297, v, 8—Í02

■‘UMivtatArl

varsMil3SITION I

HÓLYAG 
gyulladást 
ée OYENOESt- 
GET klflyégylt 
HÓRA ALATT 
Minden
'7=3©

Adrit raj," ’ utAnratektei.

Naer ,lkMT,l haraaeoek Europas.» 
mar M *t eta. Blxtra rarora*«.
m4J *e rp. rajoknál. em4rat**t rararok 
ér «ékraorttiaraai. A leejeto ».»ra(t« , 
mine, erataen. Grócm«4aa*nei k.pja |

Sürgöny!
Pénzküldést

Magyarom»* bármely 
résiébe

34 nap alatt 
lizelünkki.
posta utján körülbelül 3 és 

fél hét alatt.
Meet küldjön pénzt beasá- 
tertesőinek, mert e Korane

1 doll.-335-korona
He valakit U akar k.set­

éi, forduljon hotzánk bi*a- 
lommal, mert mi elintétxük 
ai összes teendőket.

Jegrasl», fióknak cin»: 
APATIN1 UTCA ». 
ZOMBOR. BÁCSKA.

Közjegyzői ügyek. 
HAJÓJEGYEK
az összes vonalakra.
írjon, vagy jöjjön személye­

sen alanti címre:

J.Herzog&Co.
534 W. North Ave., 

Chicago, ül.
Telefon Diveraey 5428.

, /* -he

SECURITY TRUST COMPANY
WHEELING, W. VA

PÉNZKÜLDÉS aznapi árfolyam szerint 
eladunk bHAJÓJEGYEKET eladunk bármely vonalra. 

ÚTLEVÉL, óhazai ügyek és okiratok elké-
8ZÍt68G.

TAKARÉKBETÉTEKRE 4 százalékos kama­
tot fizetünk.

PÉNZÉT bármikor visszavonhatja felmondás 
nélkül.

SECURITY TRUST COMPANY
1143 Market Street* Wheeling, W. Va.

HORVÁTH JÁNOS, kUWMO eesWyvezraó

ke S

Magyar Bányászok!
PÉNZKOLDÉS Magyarországba, Cbehoszlovákiiba, 

Jugoszláviába és Romániába. Ezen országok min­
den részébe, a leggyorsabban és a legbiztosabban, 
felelősség mellett.

MAGYAR ÉS MAS KÜLFÖLDI BANKJEGYEK KAP.
HATÓK. Látogasson meg helyi üzletemben. 

HAJÓJEGYET családja részére a legjobb vonalra 
kaphat és a szükséges iratokat elkészítem. For­
duljon hozzám bizalommal.

A magyarok pártfogását kéri:

Domonkos József
BOX 853. LOGAN, W. VA

I
20(301

Pipás emberek figyelmébe!
VIRGINIA FARMER LEVÉL DOHÁNY

S font $4.00, 10 font $7.00, 30 font $20.00.
Rendeljen mielőbb, mig tort a készletből

LOUIS
Wythévilié, Va.

ED.
Box 309,

h c

Kari

ÉLETMENTŐ
Fseti kiválóan érdekes ée tanul- 
•ároa könyv mindkét nem által, 
akár fiatal, akár öreg—figyelem­
mel olvasandó. Nagy fontosság- 
sál bír úgy házasulandók, mint 
estate olyanokra, kik boldogtalan 
házasságban élnek. Részletesen 
foglalkozik mindén férfi és női 
Irterryengeséggel. vér. bőr és 
krónikus bajokkal, leírja as em­
lékező gyengeség okált; egyálta­
lán elősorol minden előforduló 
betegséget e annak mikénti gyó­
gyítását! As Bekér (Epilepsia) 
betegségnek, valamint gyógyíta­
nának külön lap van szentelve. 
Ara bélyegben H cent ajánlva 
fg fent. Kiadva a

Német Gyógfiitézet
484 UNION AVE.,* NEW YORK 
a kuruseláe meggátiá 
Bejegyezve 1888-ban.
bán » bongrirawu

Detroiti magyar orvos
Dr. L. H. Herbert

• ». hasai exredorroe 
222S Wrat Jeffarsee Ara, 

Detroit, Stick.

Mrs. J. I.
legnagyobb magyar cipőüalete.

229 PARKER AVENUE.,
CLIFTON, N. J. .

(Passaic mellett)
Ha Ön tartás. Jó cipót ren­

des árban akar venni, ke­
resse fel 16 éve* Üzletemet. Cmm 
Sok eswr vevőm di­
aiért Jó éa tartóz cl- *
pölmet. .Minden fej­
tei dpó állandó rak­
táron. Pénzt takarít

sár**'”
Ä: /A

$2.50
Ilyen Csekély Pénzért 

szerezhet magának.
Jobb munkát, könnyebb boldogulást

Amerikában élünk t csak a* holdra 
gulhat igasán, aki jól tudja a« angol 
nyelrat Még a* egyszerű munkát is 
jobban megbecsülik a gyárban, ha ara 
goiul meg tudja magát értetni.

Vegye meg as

Angol-Magyar- Magyar-Angol

Bizonffi Szótárt
amelyben minden «tükeére» agát g aranak kiejtését megtalálhat

Tekintettel a 
készletre mindenki 
nal megrendelt

csekély 
teszi, ba azon-

Megrendelhető esen a címen:

SZABADSÁG
P. 0. Box 171 

CLEVELAND, OBIG
wsmiAtttwwtvwiBUttsmwmwiaiife!

karácsonyra
még MEGKAPJAK PÉNZKÜLDEMÉNYÉT, ha

SÜRCÖNYILEG
küldi

PAUL FODOR
irodája által

2609 Lorain Avenue, Cleveland, Ohio

Mosson dörzsölés nélkül. Egy centért
Ha azt akarja, hogy egy heti ruhájaJd 

ipgym mosva egy centért hófehérre min­
dén dőrasöléa nélkül, akkor használja a 
Mitchell Magic Mosóport Nem ártalma* 
a „ruhára, sem a kézre Megpuhtfja a tey» 
keményebb viz^t la. Kiveszi a esírpecsé- 
tet. vért. stb. e nincs benne $
me'v tönkre teas! a ruhát a harmad» 
n:naásnál Megér-e a felesége ^énséf* 
egy centet? Hozassa meg nn adunk egy 
dohárért annyit. mint más társaságok 
háromért. Foetakölteég 18 cent. Egy ceo- 
r*-»e 6 hónapra elég írjon magyar* 
mert magyarok vagyunk.

MAIL ORDER HOUSE,
GleafieW. N. Y.

Ügynökök kerestetnek. '— Ha beküld 
l&.M-t. kan egy dolláror ajándékot » a 
r»o^nkAltséeet Is ml fizetjük akkor.

JÓ ALKALOM
: 40 akeros farm, teljes felszereléssel 31 Streeten Chicago és Hi 

dalle között. 1 mérföld z városhoz, eladó vagy chicagói jó karbal 
: levő házért elcserélendő. Jelentkezhet olyan családos egye* is, a# 
i flrm munkához ért, de különösen sertés és csirke neveléshez..

JOSEPH FEKETE
West Grand Ara.. Cbi 296^1

-H JÓI Ä SZENT KARÁCSONY
Ha örömet akar szerezni az óhazában szeretteinek, akkor

KÜLDJÖN NEKIK PÉNZT
mert még idejében odaér.

Bevándorló»! okmányokat áe atlavaleket legrövidebb időo trial 
ma g»xr rczxuk.

t HAJÓJEGYEKET ELADUNK AZ ÖSSZES VONALAKRA A ! 
TÁRSASÁG EREDETI ARAIN.

M0KRAY TESTVÉREK
állami felügyelet alatt álló pánzknldök

ISO Second Street, Passaic, N. W

eod

Szántott szülő Importált es
Betid Idi Szárított szüli

Most a must egy hordóval.
vagy 50 gallon__________ $65.0$

Xreek Currants, fontja_____—l*e
Three Crown Muscatel, fontja. .27« 
Sülten, 25 fontos doboz, 

fontja ------------------ —----f.
Eleme szárított szőlő, 56

fontos zsák, fontja------—
Two jCrourn Muscatel, fontja—> 
Szilva. 50 fontos doboz,

fontja_____-_______________lé« j

A. W. RUSSO & Cl
Dapt. H.

1226 PENN AVE., PITTSBURGH, PA
Telefon: Grant 3623

Hordák áe tartályok miodnníále aagyeágbaa.
h « ,

MM
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A Rockéig 
nak meR 

■ vannak í 
egyetemi 
se és fej* 
Gyors s<§

NEW Y< W 
Rockefeller I 
ágazó progpg 
test, amelyt! 
pai orvosi p 
vezése, hogy 
azokban az 
Ivek úgy a 
annak utáni 
ték az orv- 
kielégítő len;

Az alapit-, 
kaja F. Rus 
pitvány mr-_- 
pai kutatási 
Az ezredes 
gában tart 
egészsépüg; . B. 
tanácsadói A 
fogja a
még pedig v 
az egyes o-W. 
A pregrar • 
foglalja Ku, .*

S^itseg aM 
egészíteni a § 
dományos fe* 
voeképzes

Segítség 
abban, hogy 
iyóiratoka? j 
grádr orvosi 
nak meghivá a ' 
és Anglia or B 
alapítvány 1™ 
ny ózzák.

Belgrádnt 
pontnak je: 
tétlenül fel 1 
sőrangu orí-< 
jelentésben e 
fStisztviselö.:* 
ezeket mond 
*. “A most 
esztendőben 
messzeható 
tenni az orv, 
lónőképzés. 
lesztése érdé X
vezetés és ni 
pillanatban 
lent a .jövő 
Kötepeuror: E \ 
vetkező várc.| 
sőrangu orv 
Gric, Budapá 
Fontosabb B^ i 
Varsóban. K 
bruekban 
a csekély - B 
hetvenötm: I 
képez on .u Br 
ménye az. K. 
relével mind* 
voshiáoy. Kp»- 
ven 300 or f 
azág 25 ír. . I 
alig jut ketri 

! helyzet Nén-ÉFr

Nagy ősz A Ic
Németorsz j

WASH1N' fp 
békeszerzöii- í 
szállott ném. K 
szálló csapat 
ország kötel-W'■v'. 
amerikai m * 
költsége ezi.’.*_'x 
dollárra rue E> 
metország e.-B 
658.78 dolla * - 
ügyminiszter § 
rint a hadiig R 
tusán csőkké:* ' 
patok lé tsz:, ti 
területeken I

A volt bad
a baiK .

WAHHIV E ’ 
Francisco V..B " 
mexieoi felt p' 
lás és gyük •* '■ 
den bandita. 1- 
panaszt tét: I 
hogj- bandr 
200 lovat, tr» 
a kormány g- ..x 
birtokán: !

Till» arn. I y 
hogy nyújts. § 
talcs' bundák


